

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIII.—Número 3.945

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 55

Viernes, 23 de julio de 1926

La política y los problemas nacionales.

El día 31 de octubre se celebrará solemnemente la Fiesta del Ahorro.

Los viajes del presidente.
MADRID, 22.—El presidente del Consejo, general Primo de Rivera, asistirá en Valencia a la botadura del barco que lleva su nombre. Luego irá a Barcelona, y desde este punto a San Sebastián para recibir a los turistas del «Manuel Arnús». Mañana marchará el marqués de Estella al pueblo de Escalona (Tolosa), donde se le tributa un homenaje.

El señor Castedo.
El vicepresidente del Consejo Superior de la Economía Nacional señor Castedo ha recibido en el día de hoy diversas visitas de personas que fueron a tratar de asuntos económicos y más en especial sobre la disposición de 9 del corriente respecto a cereales e industrias metalúrgica y textil.

El Consejo de la Caja Postal.
Esta mañana se ha reunido en el ministerio de la Gobernación el Consejo de vigilancia de la Caja postal de Ahorros.
Presidió el general Martínez Anido y asistieron los directores generales de Primera Enseñanza, Correos y otras personalidades.
Se trató de la asistencia al Consejo internacional del ahorro y se acordó que el día 31 de octubre se celebre la Fiesta del Ahorro.

El día en Barcelona.

Han llegado los ministros de la Guerra y Marina.

Llegada de los ministros.
BARCELONA, 22.—Desde antes de la hora anunciada acudieron al puerto de la Paz las autoridades y representaciones con objeto de recibir a los ministros de la Guerra y Marina que llegaban a bordo del «Princesa de Asturias» desde Palma de Mallorca.

También se hallaba en el puerto una compañía del regimiento de Mallorca con bandera y música para rendir honores.

Después de alguna espera hubieron de retirarse autoridades, representaciones y fuerzas por haberse recibido un radio del «Princesa» diciendo que no entraría hasta las tres de la tarde.

Efectivamente, a esa hora entraba en la boca del puerto el «Princesa».

A las 3,45 las baterías de Montjuich hicieron las salvas de ordenanza en tanto que el buque fondeaba en el puerto.

Cinco minutos después subían a bordo el capitán general, comandantes de Marina y demás autoridades, cumplimentando a los ministros.

Después de los saludos de rigor, autoridades y ministros ocuparon una canoa desembarcando y revisando las fuerzas que se hallaban en el puerto y que les rindieron honores.

Desd el puerto marcharon los ministros y sus acompañantes a Capitanía general y luego hicieron su anunciada visita a Hospitalet de Llobregat.

De un accidente automovilista.

El señor de la Horga ha experimentado una pequeña mejoría.

Ayer, como en días anteriores, estuvimos en el Sanatorio «La Alfonso» con objeto de enterarnos del estado de salud de nuestro apreciable y particular amigo don Inacio R. de la Horga, gravemente herido en el accidente de automóvil que tuvo lugar en la Avenida de la Reina Victoria la noche del lunes último.

Por dicho Sanatorio desfilaron numerosas personas para interesarse por el estado del señor de la Horga, que se encuentra en el mismo estado de gravedad, aunque habiendo experimentado en las últimas horas de la tarde una pequeña mejoría, que deseamos de todo corazón se prolongue hasta una franca convalecencia.

Grave denuncia.

Un pastor muerto de una patada.

VELEZ RUBIO, 22.—Hace diez meses fué encontrado muerto en el sitio conocido por Fuente del Peral, término de Vélez Blanco, el pastor Francisco García Solano, de sesenta y cinco años, creyendo todos que su muerte había sido natural; pero hace tres días otro pastor denunció a una hija de Francisco que éste había fallecido a consecuencia de un puntapié que le dió Francisco Cabrera, a cuyo servicio estaba la víctima, por encontrarle cogiendo manojos de esparto. Al ver Cabrera que su criado estaba muerto lo ocultó en una cueva, a la que prendió fuego para borrar las huellas del crimen.

La hija de la víctima denunció el hecho al juez municipal, y éste, a su vez, al juez de instrucción, el cual ordenó inmediatamente la detención de Francisco Cabrera, de un hermano de éste, de la madre de ambos, y del denunciante, siendo luego puestos en libertad los tres últimos después de prestar declaración; también ordenó el procesamiento del denunciado.

La denuncia no está muy clara, por ser extraño que el denunciante no dijera nada hasta ahora, que ha sido despedido de la casa de Cabrera.

El juez trabaja activamente para aclarar este hecho.

Nota oficial.

Homenaje a la vejez

El sábado próximo, 24 del corriente, se celebrará el quinto aniversario de la implantación en España del régimen de Retiro obrero obligatorio.

Y deseando el Monte de Piedad de Santander (Caja Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión) conmemorar tan fausta fecha dedicando un homenaje a la vejez, simbolizado en los ancianos aislados en las Hermanitas de los Pobres, los obsequiará dicho día la Institución con una comida, que será servida por los empleados del Establecimiento, por cuya razón las operaciones se cesarán a las DOCE de la mañana, para continuarse por la tarde, a las horas de costumbre.

Desde Cádiz.

Vista de la causa por muerte de un teniente de Carabineros.

CADIZ, 22.—Se ha celebrado la vista de la causa por muerte del teniente de Carabineros don Gonzalo García Martínez al que mató Celestina Tolesa, mujer de un soldado del Cuerpo, en defensa de su honor. El fiscal pidió para la acusada 14 años y ocho meses de prisión y el defensor la absolución. La prueba va resultando favorable para la acusada.

La situación internacional.

Inglaterra no negociará empréstitos con Francia mientras ésta no tenga un Gobierno estable.

Herriot es un político antipopular.—Poincaré formará un Gobierno de siete u ocho ministros y suprimirá las subsecretarías.—Otras informaciones.

El por qué de la derrota de Briand.

El Comité ejecutivo de la Federación republicana de Francia, el mismo día en que fué derrotado en la Cámara el Gabinete Briand, se reunió urgentemente, bajo la presidencia del señor Marin, presidente del partido, asistido por los señores Marsal, Bonnefous, Fourcade y Soulier.

Como final de la sesión, se votó, por unanimidad, el siguiente orden del día:

«Siendo cierto que los señores Blum y Cailhau han estado trabajando el 9 de julio para crear un error aprovechable al Gobierno; que han afectado ignorar que al lado de los programas de destrucción económica por el descuento previo sobre el capital o de servilismo al extranjero por la ratificación de los acuerdos sobre las deudas y los empréstitos exteriores, los oradores de la oposición habían demostrado la existencia de un plan de reconstrucción por el esfuerzo nacional.

Siendo cierto que la Cámara ha regulado la suerte del proyecto socialista, rechazado el 26 de junio de 1925, por 319 votos contra 206, y el 14 de julio de 1926, por 324 votos contra 203, el descuento previo sobre el capital.

El Comité ejecutivo de la Federación republicana de Francia, pretende hacer recordar las grandes líneas del programa nacional, a saber:

1.º Restablecimiento de la confianza por la Constitución de un Ministerio nacional, apoyándose sobre la única mayoría sólida, aquella que, desde el 12 de julio de 1925, se ha manifestado cada vez que los intereses del país estaban en juego.

2.º Evitación de la fuga interior y exterior de los capitales, debiendo éstos recibir una remuneración por lo menos igual a la que les aseguran los Estados extranjeros y buscar el sentimiento de la seguridad (supresión de los excesos del régimen fiscal y del carnet de cupones).

3.º Equilibrio estricto del presupuesto, consagrando el superávit a la amortización y asegurando que esa amortización se ha creado y comienza a funcionar regularmente.

4.º Reformas administrativas, economías, arrendamiento o cesión de los monopolios y distribución del dominio del Estado, según el plan Marin.

5.º Política de Hacienda que garantice, contra toda inflación por la baja de precios resultante de la aplicación del presente programa, y por empréstito de consolidación, el levantamiento del interés y si fuese necesario el aumento de las ventajas inherentes a los bonos de la defensa nacional. Admisión de títulos de renta en pago de derechos de sucesión.

6.º Política monetaria de desinflación (restricción del crédito, economías públicas y privadas); indemnización: refuerzo de la garantía de pendencia absoluta del Banco de los billetes; orientación de la moneda hacia el alza de manera que pueda restablecerse la fe del país en el porvenir del franco y acelerar el movimiento de repatriación de capitales.

7.º Política económica que lleve al país a vivir con sus propios recursos. Política colonial de producción y de cambio pidiendo a las posesiones de Ultramar las materias primas y géneros alimenticios que faltan en la metrópoli.

Teniendo en cuenta que la política financiera del Gobierno está viciada por la adhesión o acuerdos inaceptables sobre las deudas, por el principio de empréstitos exteriores, que actualmente entregarían al país en manos de los banqueros internacionales, sobre todo con las

amenazas hechas al encaje-oro, por un método de estabilización incoherente, puesto que implica el alza de los precios.

El Comité ejecutivo de la Federación republicana de Francia, estima que la posición así tomada por el Gobierno basta para que cuente con la oposición neta de la Federación republicana la que se lo comunica a todos los adheridos al partido y a sus miembros del Parlamento con objeto de hacer triunfar la doctrina que se precisa en el presente orden del día.

El aviador Cobbham.

ALLA-HABAD.—Ha llegado el aviador Cobbham.

De un complot.

LISBOA.—Han sido detenidos cuatro guardias como complicados en el complot contra el coronel Ferreira, jefe de la Policía.

Hasta ahora son diez los detenidos con tal motivo.

La opinión contra Herriot.

PARIS.—Los periódicos dan cuenta extensamente de los sucesos ocurridos frente al palacio de Borbón, donde grupos compactos de manifestantes dieron gritos en contra de Herriot y de otros políticos que le siguen.

El señor Contarier recibió varios bastonazos que le rompieron el sombrero.

Al conocerse la caída del Gobierno Herriot, los manifestantes cantaron la Marseles.

Luego se dirigió hacia el palacio presidencial dando gritos en contra de Herriot, gritos que se recrudecieron al llegar éste, en coche, a presentar la dimisión del Gobierno.

Peret, presidente.

PARIS.—La Cámara ha procedido en segunda votación a la elección de presidente, resultando elegido el señor Peret.

Lo que dice Poincaré.

PARIS.—A última hora acudió Poincaré a la Presidencia a dar cuenta a Doumergue del resultado de sus gestiones. Más tarde acabará sus consultas y mañana traerá la lista definitiva del Gobierno.

Al salir el señor Poincaré dijo a los periodistas que su propósito es constituir un Ministerio con base restringida. Se compondrá, a lo sumo, de siete u ocho ministerios.

Desde luego suprimirá todas las subsecretarías para ahorrar gastos al país.

Conferencias.

PARIS.—Poincaré ha conferenciado con Barthout, Briand y otros personajes.

Tiene el propósito de formar el Gobierno con elementos de la izquierda y probablemente ocupará Briand la cartera de Negocios Extranjeros.

Barthout ha dicho que si Poincaré le ofrece una cartera que la aceptará.

Lo que prefieren los radicales.
PARIS.—El señor Casal ha declarado que los radicales preferirían ver a Poincaré en un ministerio que no en la presidencia de un Gobierno.

Regreso del Sultán.
PARIS.—Ha llegado el Sultán de Marruecos, procedente de Strasburgo y otras poblaciones del Norte.

Fuó recibido por altos empleados del ministerio de Negocios Extranjeros.

Se le tributaron honores.

Pesimismo.

PARIS.—En los círculos financieros se advierte un gran desaliento por la crítica situación por que atraviesa el país.

Lo que le faltaba.

LONDRES.—Se asegura que Inglaterra no está dispuesta a concertar ningún empréstito con Francia en tanto ésta no tenga un Gobierno estable.

Herriot renuncia a un puesto.
PARIS.—Una delegación del grupo radical y otra del radical socialista visitaron a Herriot para ofrecerle sus votos para la Presidencia de la Cámara, ofrecimiento que no fué aceptado.

Entonces decidieron hacer esta oferta a León Boyssout, el cual aceptó.

La elección en la Cámara.
PARIS.—Se ha celebrado en la Cámara la elección de presidente, presentándose tres candidatos:

Raul Peret de las izquierdas radicales; León Boyssout, de los radicales socialistas, y Boysson, socialista; obteniendo 197 votos el primero, 113 el segundo y 133 el tercero.

Como ninguno ha tenido mayoría absoluta mañana volverá a repetirse la votación.

El ministro de Estado de Cuba

Llegará a Santander el domingo.

MADRID, 22.—A bordo del trasatlántico «Cuba» llegará el día 24 a Vigo y a Santander el 25 el ministro de Estado de Cuba.

El embajador de esta nación, señor García Kohly, irá a cumplimentar al ministro.

El señor Yanguas encargará a las autoridades que tanto en Vigo como en Santander, cumplimenten a su colega cubano en nombre del Gobierno español.

El ministro continuará viaje a Francia e Italia.

Teléfono de EL PUEBLO CÁNTABRO, número 55.

Apartado de Correos: número 62.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—Teléfonos 7-55 y 7-56.

LA SEÑORA

† Doña Concha Gómez Mazorra

falleció en el día de ayer, a los 33 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su esposo don Juan Venero Sañudo (médico); hijo Juanito; sus padres don Francisco y doña Manuela; hermanos Elena, Manolita, Arsenio y Angeles; padres políticos don Adolfo Venero y doña Encarnación Sañudo; hermanos políticos don Fernando Venero y don Arturo Mazorra; tíos, primos y demás parientes.

«UEGAN a sus amadas le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver en el pueblo de Selaya hoy, viernes, a las diez y media, desde donde será trasladada al cementerio de Tezanos (Villacarriedo), y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el próximo martes, 27, en la iglesia parroquial del citado pueblo de Tezanos, a las diez y media; favores por los que quedarán reconocidos.

Selaya, 23 de julio de 1926.

El excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma de costumbre.

Funeraria de C. SAN MARTIN.—Alameda Primera, 22.—Teléfono 4-51

EL SEÑOR

† Don Pedro Canal Díaz

(Industrial de esta plaza)

Falleció en el día de ayer, a los 83 años de edad

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Antolina Somalo; hijos don Evaristo y don César (maquinista de la Marina mercante); hijas políticas doña Candelaria García y doña Matilde Lombra; nietos Pablo, César y Pedro; sobrinos y demás parientes.

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la misa de alma, que tendrá lugar hoy, viernes, a las ocho y media, en la iglesia parroquial de Santa Lucía; favor por el cual les quedarán reconocidos.

Santander, 23 de julio de 1926.

Funeraria de C. SAN MARTIN.—Alameda Primera, 22.—Teléfono 4-51

Lotería Nacional.

Lista completa del sorteo verificado ayer.

Table with lottery results including sections: PRIMER PREMIO, SEGUNDO PREMIO, TERCER PREMIO, CUARTO PREMIO, PREMIADOS CON 3.000 PESETAS, PREMIADOS CON 500 PESETAS, CENTENA, MIL, DOS MIL, TRES MIL, CUATRO MIL, CINCO MIL, SEIS MIL, SIETE MIL, OCHO MIL, NUEVE MIL, DIEZ MIL, ONCE MIL, DOCE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL, DIEZ Y SEIS MIL.

Comisión provincial.

Se toman interesantes acuerdos

El miércoles día 21 celebró sesión esta Corporación bajo la presidencia de don Alberto López Argüello, asistiendo los señores Agüero Regato, Capa Denato, Cabrero Mons, Mirapeix, Miguel Crisol y Nieto Campoy, adoptando las siguientes resoluciones: Se informó el expediente instruido a instancia de don Antonio Arroyo y don Laureano Gómez para establecer una línea eléctrica con destino al alumbrado en los pueblos de Espinosa y Renedo de Bricia del Ayuntamiento de Valderredible. Se concede autorización a don Jesús Herrá Peredo para pasar una tubería de agua en la carretera provincial de Anero a Pedreaña. Fue aprobada la distribución de fondos para pago de obligaciones de la Diputación en el actual mes. Se aprueba el estado de precios medios de los artículos para el suministro a las tropas de los pueblos de la provincia correspondiente al mes de junio último. A la Junta Administrativa del pueblo de Ruiseñada se le autoriza para que comience las obras de construcción de un camino vecinal que ha de unir dicha localidad con la carretera de Cabezon de la Sal a Comillas. Por administración se procederá a hacer varias obras de reparación en el camino vecinal de Santa María de Cayón a San Román. Se comunicará a los Ayuntamientos de la provincia que, a partir del actual mes, se cobrará el arbitrio sobre el vino con arreglo a los nuevos cupos señalados en el Boletín Oficial de 5 de mayo último. Queda enterada la Corporación del oficio que dirige el alcalde del Ayuntamiento de Cabuérniga en nombre de los de todo el partido, por el auxilio económico y apoyo prestado por la Diputación para restablecer aquel Juzgado de primera instancia. Al señor director de la Empresa de Tranvías se le darán muy expresivas gracias por la atención que ha tenido de facilitar un coche para que los asilados de la Casa de Caridad le utilicen durante los días que han de ir a tomar baños al Sardinero. Al funcionario de la Corporación don José San Emeterio se le concede un mes de licencia. Fueron aprobadas las cuentas siguientes: de viveres para los Establecimientos de beneficencia en el mes de junio último; de de estancias en el Reformatorio «Príncipe de Asturias» de Madrid de dos niños de esta provincia; la de varios efectos quirúrgicos para el Hospital y la de gastos de material de la Escuela de Pesca de Santoña en los meses de mayo y junio. De conformidad con lo propuesto por el Jurado calificador se conceden premios a dieciséis Mutualidades escolares de la provincia, que representan tres mil doscientas pesetas, destinando además otras ochocientas para organizar una fiesta cuando se haga entrega de los premios. Se desestiman las instancias presentadas solicitando la plaza de albañil de la Casa de Caridad, y oportunamente se determinará la forma legal de proceder al nombramiento. En la Casa de Caridad serán asilados dos niños. El señor Nieto Campoy da cuenta de los actos realizados con motivo de la inauguración de la Casa Social Católica de Reocín, que tuvo lugar el domingo último, y a los que asistió representando a la Corporación y haciendo grandes elogios de la forma en que está constituida aquella entidad. Anunciada la próxima visita a esta provincia de un grupo de turistas norteamericanos, se confiere al señor Miguel Crisol la representación de esta Diputación para que les saludé a su paso por la villa de San Vicente de la Barquera. En Granadellas

Los problemas de la enseñanza.

Automatismo, no: comprensión.

¿Cuál formación disciplinada correrán por las calles de nuestras ciudades, villas y aldeas esos miles de niños que al cerrarse las puertas escolares quedan en plena libertad? Para muchos que se vieran obligados a pasar horas y más horas en locales oscuros, húmedos y sucios, sobre bancos que son moldes de deformidades físicas, esa libertad parecerá el fin de un cautiverio. Para otros que, más afortunados, vieron atendidas sus necesidades vitales, dentro de las aulas, la libertad presente será un paso hacia la esclavitud que el medio impone con su carencia de cuidados higiénicos y normas morales. Confrista el ánimo el ver vagando por las calles, entre ruinas de polvo y peligros de muerte, legiones de niños sucios, harapientos y escuálidos, de quienes nadie se ocupa, sino es para reprender su inquietud y sus diabluras, clamando porque el maestro vuelva a recoger esa turba alborotadora, dejando en sosiego los hogares y las calles. Porque, aunque otra cosa se crea, son muchos los que al maestro asignan una misión de alcalde de cárcel, y si le quieren y le admiran más lo hacen por esa pacificación material que la escuela impone al pueblo y a las familias, que por su obra cultural, no muy sentida por el niño y mucho peor comprendida hasta por otros que fueran del casillero vulgar se crean colocados. En tanto que el maestro no se vea

Un anciano perece carbonizado.

BARCELONA, 21.—Dicen de Lérida que en la casa número 16 de la calle de la Paja, del pueblo de Granadellas, se produjo un violento incendio. Después de grandes esfuerzos fueron puestas a salvo Francisco Arán, de sesenta y siete años; la duquesa de la casa, Ramona Martín, y cuatro hijos suyos, de dos, cuatro, cinco y siete años, respectivamente. Las pérdidas se elevan a unas tres mil pesetas.

El picador Tancredo, fuera de cuidado

SAN SEBASTIAN, 22.—El picador José Sierra herido durante la novillada de ayer ha experimentado notable mejoría. Le hemos visitado en la clínica de San Ignacio y aunque la herida que sufrió es dolorosa no ofrece peligro, esperando que cure en pocos días. Únicamente se encuentra algo molesto por la fuerte inflamación que se le ha presentado.

En Granadellas

Advertida la ausencia de Ramón Martín, de setenta y un años, la Guardia civil le buscó en el interior del edificio, sin encontrarlo, y cuando las llamas quedaron apazadas fue encontrado el cadáver del anciano, completamente carbonizado, en el pajaro de la casa.

Cosas de toros.

CASTILLO.—PULSERAS PEDIDA y Ricardo V. Villada. De entonces acá, «Cancionero» ha sido representada por todas nuestras primeras actrices, pero ninguna, con ser casi todas ellas muy aceptables actrices, ha llegado a ponerse al nivel de la Membrives en la interpretación del atrayente y enamorado personaje. La ilustre actriz, como el día del estreno, conserva matices insospechados, gestos prodigiosos, faenas tan distintas, tan claras y cogedoras, que es única en la encarnación de la muy femenina—en el sentido de verdadera mujer y no de niña inservible—«Cancionera».

Gran Circo Feijóo. Instalado en la Alameda de Oviedo. A las 10 1/2 noche JULIO 24 SABADO PRESENTACION DE LA COMPANIA

Real Sociedad Amigos del Sardinero. Duodécima reunión de la suscripción iniciada por la Real Sociedad «Amigos del Sardinero» para contribuir a los gastos de la apertura del Gran Casino y propaganda.

MIGUEL A. SAIZ ANTONIL. MEDICINA GENERAL. Aparato digestivo y enfermedades de la Nutrición. CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 5 General Espadero, 13.

Leopoldo Rodríguez P. Sierra MEDICO. Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X para radioterapia profunda. Muelle, núm. 20.—Teléfono núm. 9-23 CONSULTA DE DIEZ A UNA

Dr. Vázquez Andiande PARTOS Y GINECOLOGIA. Medicina y cirugía de esta especialidad.—Rayos X.—Diatermia. CONSULTA DE ONCE A UNA San Francisco, 21.—Teléfono 10-31.

Fernando Estrañel SIS TEMA NERVIOSO. ELECTRODIAGNÓSTICO. ELECTROTERRAPIA. Castelar, núm. 1.—Teléfono 242

DR. J. MATORRAS PARTOS Y GINECOLOGIA. RAYOS X.—DIATERMIA. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5 San Francisco, 23.—Teléfono 3-48

CONSULTA de enfermedades de la PIEL, VENEREAS Y SIFILITICAS, por el especialista

Vega Trápaga en Méndez Núñez, 7, segundo.

ANTONIO ALBERDI DIATERMIA—CIRUGIA GENERAL. Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5, Amós de Escalante, 10.—Teléfono 8-74

Dr. Llerandi García APARATO DIGESTIVO.—RAYOS X. MEDICINA GENERAL. AVISOS: TELÉFONO 603. Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6. CALLE DEL PESO, 9

DR. BARON CIRUGIA GENERAL Y ORTOPEDIA. RAYOS X. CONSULTA DE 11 A 1 Alameda Primera, Casa del Gran Cinema, principal izquierda.

TEOFASTRO MUSICA Y TEATROS

He aquí la lista de la Compañía, por orden alfabético: Aguilera.—Carrizo, María; Calado, Carmen; Gamborillo, Teresa; Medina, Esperanza; Meliá, Pepita; Palencia, Angelita; Palencia, Carmen; Rodríguez, Rafaela; Sánchez, Carmen; Verjuzo, Gloria.

CASTILLO. Aderezos. S. Fran. 21. Actores.—Castanos, Aurelio; Castro, José G.; Cibrián, Benito; González, Emilio; Montesinos, Pedro; Prieto, Deón; Puyol, Francisco; Regales, Joaquín; Venegas, Fernando; Vera, Gonzalo; Vico, Ambrosio.

Apuntadores.—Mariano Romero y Ricardo V. Villada. Gerente.—Serafín Lozano; representante, Vidal Cibrián; maquilista, M. Villanueva; decorado y atrezzo, propiedad de la Empresa Meliá-Cibrián.

Incendio en la Casa de Campo. MADRID, 22.—A las nueve y media de la mañana los guardas de la Casa de Campo se dieron cuenta de que en el sitio conocido por Pozos de la Nieva se había declarado un incendio que quemó un extenso prado y parte de un pinar.

El imprudente autor ha quedado detenido. MADRID, 22.—A las nueve y media de la mañana los guardas de la Casa de Campo se dieron cuenta de que en el sitio conocido por Pozos de la Nieva se había declarado un incendio que quemó un extenso prado y parte de un pinar.

Acudieron los hombres y pronto quedó el siniestro sofocado. El autor fue un obrero llamado Fernando González que imprudentemente arrojó una cerilla encendida en un matorral, quedando detenido y a disposición del Juzgado.

El biplano «B-57». En la mañana de ayer, como a las once y cuarto, y después de una prolongada prueba de motores y bomba de gasolina, se elevó en la segunda playa del Sardinero el aparato militar «B-57», tripulado por el capitán señor Araujo y el mecánico señor Salazar Gil.

Sin novedad alguna ascendió a unos quinientos metros, dando una vuelta por Cabo Mayor, Quebrantas, Pedreaña y Astillero, regresando al centro de la capital, sobre la que evolucionó, tomando después ruta directa a la capital de España, para aterrizar en el aeródromo de Cuatro Vientos.

Gran Casino. Ayer constituyó un gran éxito en el lindo teatro del Casino, la cuarta presentación de la monísima baletina montañesa Adelina Durán, que llena todas las tardes aquella preciosa sala con su arte exquisito y su gracia casi infantil.

Entre sus danzas llamó extraordinariamente la atención del público femenino un novísimo «charleston», de moda hoy en los grandes salones americanos y europeos y que Adelina interpretó con tanta alegría y tanta intuición que hubo de ser calurosamente ovacionada.

Esta tarde se despide del público el Gran Casino para cumplir su contrato en Valencia y es seguro que en su programa figure el tan aplaudido «charleston», juntamente con los más celebrados en su breve actuación.

La Compañía Meliá-Cibrián, Montañana, por la noche, con la obra de gran éxito «Ha entrado una mujer», delatada en el teatro del Casino la notable Compañía Meliá-Cibrián, en la que figura de primera actriz la atrayente y encantadora Pepita Meliá, que tantas simpatías cuenta en nuestra ciudad.

Gran Casino del Sardinero VIERNES, 23 DE JULIO. A las seis de la tarde. THE BAILE-ORQUESTA MARCHETTI. Tarde y noche. VARIETÉS. Despedida de ADELINA DURAN HERMELINDA DE MONTESA. Mañana, sábado, despedida de Hermelinda de Montesa.—Debut de Antoiñeta Torres. A las 10 3/4, debut de la Compañía MELIÁ-CIBRIAN

Teatro Pereda Compañía de Lola Membrives HOY: Tarde, a las siete. Cancionera Genial creación de LOLA MEMBRIVES Noche, a las diez y tres cuartos. Estreno de la comedia argentina en tres actos, de Alberto Nozión. ¡BENDITA SEAS!

La situación en Marruecos.

En la zona española se han sometido diez jefes de Beniurriaguei.

Instrucciones. MADRID, 22.—El Gobierno ha enviado al alto comisario en Marruecos amplias y detalladas instrucciones para el cumplimiento del acuerdo franco-español, especialmente en lo que hace relación a los mandos locales, tanto en la zona de influencia española, como en el de la francesa.

Nuevas sumisiones. FFZ, 22.—Puede considerarse la mancha de Taza completamente limpia de rebeldes. En la zona española se han sometido diez jefes de Beniurriaguei.

Comunicado oficial. MADRID, 22.—Se ha facilitado el siguiente comunicado oficial: «Comunica el general en jefe que

Ecos de sociedad.

Viajeros. —Procedentes de Madrid llegaron ayer a Santander el culto abogado don Francisco Agustín y Martínez, acompañado de su esposa e hijos, y don Francisco Varona Revuelta.

—De Bilbao ha llegado a nuestra capital el farmacéutico don Julio Sánchez Monje.

—A Limpías han llegado el conde de Albox y don Gregorio Eguilior. —A Escalante, don José Garín.

Al Sardinero han llegado los siguientes viajeros: Pastelería fina, MARY. Muelle, 15

De Madrid.—Doña Leonor Fance, don Manuel C. Romero, don José Gómez Ygaño, don Gabriel Sarraza Fernández y familia, doña Margarita Carbero de Heriz y familia, don Blasque Ruiz Herrera y familia, don Emilio Vela Hidalgo García, don Francisco Javier Cortezo, don José Torre María, doña Nuria Gómez, don Javier Vela de la Hueta y familia, doña Luisa Nemaic, doña María Sanz y familia, don Manuel García Arduña y familia, vizconde del Perque y familia, don Manuel Martínez Pérez, doña Gertrudis Pérez, don Antonio Jares González y familia, doña Angela Sarruano Camarero, doña Mariña Rodríguez Ajo, don Francisco Agustín y Martínez y familia, doña María Sampedro y familia, don Gregorio García Ochoa Izquierdo, don Felipe Romanillos Goyegona y señora, doña Esperanza Galán de G. López, don Manuel Fernández del Pino, don Gonzalo Creus y familia, don Ruperto Basga y familia, don Rafael Rodrigo, don Julián Fuste, don Vicente Echevarría, doña Dorotea Leiberen y familia.

De Salamanca.—Don Germán Iglesias García, don Isidro Corona y familia, don Alberto Rodríguez y familia.

Bodas y bautizos. MARY. Muelle, 15

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido y respetable amigo don Crisanto Jiménez, que ha venido de Sevilla a pasar la temporada de verano.

Aficionados a la fotografía. La casa E. Pérez del Molino S. A., ha ampliado sus laboratorios fotográficos con todos los adelantos modernos.

Unica casa que entrega los trabajos el mismo día de encargados. Especialidad en ampliaciones vitadas en color.

De San Sebastián.—Don Emilio Pilo, don Ruperto Garriga Nogues, don Rafael Núñez García y don Justo Tomé Pérez.

De Logroño.—Don Juan Pedro Domínguez Villavicencio, don Manuel de la Riva Morales, don Agustín

Sección marítima.

Un Real decreto interesante.

Las construcciones navales.

Por Real decreto se ha dispuesto lo siguiente:

Artículo 1.º Para satisfacer atenciones de las obras y construcciones navales, cuya ejecución ha sido acordada anteriormente, así como para iniciar otras que tiendan a continuar la labor de reconstitución de nuestro poder naval, se autoriza al Gobierno para disponer de las cantidades siguientes:

1.º Para el pago de los plazos y atenciones pendientes de las construcciones autorizadas por las leyes de 17 de febrero de 1915 y 11 de enero de 1922, 85.252.512,52 pesetas.

2.º Para el pago de los dos últimos plazos del contrato de construcción del motor-velero «Sebastián Elcano», 3.027.881,60 pesetas.

3.º Para el pago de los dos últimos plazos de las construcciones para el ministerio de Marina, 4.165.729,04 pesetas.

4.º Para pago y liquidación del contrato de los torpedos adquiridos en Fiume, con arreglo al Real decreto de 26 de junio de 1925, 7.091.714,15 pesetas.

5.º Para pago de las nuevas construcciones autorizadas por Real decreto-ley de 31 de marzo de 1923, 110.380.000 pesetas.

6.º Para adquisición de las estaciones directoras de tiro para los cruceros de tipo «Lezo», 4.003.098 pesetas.

7.º Para construcción de tres cruceros tipo «Washington», de unas 10.000 toneladas, a 87 millones de pesetas uno, más las municiones para los mismos, importantes 7.500.000 pesetas, 285.500.000 pesetas.

8.º Para la construcción de tres cazatorpederos cabezas de flotilla,

Art. 2.º Las atenciones indicadas en el artículo precedente se satisfarán en un periodo de diez años y medio, y su importe total, de ochocientos setenta y siete millones seiscientos veintinueve mil novecientos treinta y cinco pesetas con treinta y un céntimos se distribuirán en diez anualidades y media en los presupuestos de Marina, comenzando en 1.º de julio del corriente año.

El «Evaristo». En breve entrará en Santander, con carga general, el vapor «Evaristo», procedente de Vigo.

En el puerto. A última hora de la tarde de ayer se encontraban en el puerto nueve barcos mercantes.

El «Juanes». Es esperado en Santander, con diversas mercancías, procedente de San Sebastián, el vapor «Juanes».

El «Cabo Creux». Ha salido de Barcelona para Santander, con carga general, el vapor «Cabo Creux».

El «Victor Chávarri». En breve entrará en Santander, con carga general, el vapor «Victor Chávarri».

Don Luis Alaejos. El entusiasta y prestigioso director del Laboratorio de biología marítima de Santander, don Luis Alaejos ha sido nombrado inspector de pesca de la costa cantábrica.

Nuestra sincera felicitación. Movimiento de buques. Entrados: «Toñín», de Zumaya, con carga general.

«Paco García», de Gijón, con carga general.

«Lola», de Gijón, en lastre.

«Magdalena», de Gijón, con carga general.

«Nanín», de Bilbao, en lastre.

«Cabo San Martín», de Bilbao, con carga general.

«María del Carmen», de La Guardia, con lastre.

Despachados «Amelia», para Navia, con abono.

«José Manuel», para Gijón, en lastre.

«Mar Mediterráneo», para Pasajes, con madera.

«Cabo Roche», para Barcelona, con carga general.

Observatorio Central. «Buen tiempo».

En Málaga. Apalea a una mujer MALAGA, 22.—En la plaza de la Merced un sujeto llamado Juan Heredia encontró a su ex amante Dolores Burgos Ortiz, a la que frecuentemente pedía dinero, que ella le entregaba por miedo a los malos tratos de que era víctima.

Nuevamente Juan formuló sus pretensiones y como Dolores se resistiese, la apaleó brutalmente hasta derribarla en tierra sin sentido.

Aprovechando su estado la arrebató el bolsillo, que contenía siete pesetas, y se dio a la fuga.

Conocida Dolores a la Casa de Socorro por los transeúntes, le apreciaron los médicos la fractura completa del cúbito y radio derechos, con desgarramiento de tejidos y otras lesiones graves.

El agresor fué detenido. Manda la división el contralmirante Brurzagles, y van a bordo 210 alumnos de la Escuela Naval.

La escuadra permanecerá en este puerto hasta el día 24 del corriente, que zarpará con rumbo a Erest, y desde allí, luego de visitar diversos puertos europeos, visitará Barcelona y El Ferrol.

Un envenenamiento. BADAJOZ, 22.—El vecino de Alendralejo Antonio Delgado, que sufría dolor de cabeza, envió a comprar a un comercio una pastilla de aspirina. Poco después se sintió tan mal, que llamó al médico, el que puso en conocimiento del alcalde lo ocurrido.

El alcalde envió a un chico a comprar otra pastilla, y, analizada, resultó ser oxicianuro de mercurio. El desafortunado comerciante, que se llama Alejandro Fabián, ha sido procesado.

Encarnación Méndez de Larrosa. Sombreros para señora. Hernán Cortés, 2.º pral.

Información del Municipio.

La Comisión de Festejos.

Presidida por el señor Agudo se reunió ayer la Comisión de Festejos, acordando que la panadería del señor Becedóniz suministre los bonos de pan para los pobres.

Un bando. Por iniciativa del señor Solís Cagigal será publicado un bando dando instrucciones sobre la circulación, para hacer más fácil la labor de los inspectores, orillando todas las dificultades.

Dichos bandos serán repartidos profusamente entre los conductores de automóviles y demás vehículos.

La Escolta Real. El alcalde recibió la visita de un oficial de la Escolta Real, el cual le comunicó que probablemente llegará hoy a esta capital la sección de la Escolta Real que prestará servicio durante la jornada regia.

Cédulas personales. El interventor de fondos provinciales fué ayer a la Alcaldía, tratando con el señor Vega Lamera de la liquidación del impuesto de cédulas personales.

Del homenaje a Arozamena. El alcalde ha celebrado una conferencia telefónica con el Palacio de Miramar, dando cuenta del proyecto de homenaje a los aviadores Arozamena y Gallarza, que ha de efectuarse en Santander en presencia de Sus Majestades y Altezas.

Se espera la aprobación de las reales personas de un momento a otro.

El verano regio. El mayor domo mayor de Su Majestad el Rey ha confirmado el proyecto de la real familia de llegar a nuestra población el lunes próximo.

Dicho día llegarán, seguramente, en automóvil, doña Victoria y sus augustos hijos, haciéndolo días más tarde, el Seberano, que se propone pasar unos días en la Sierra de Gredos.

Dos interesantes mociones. El señor Vega Lamera trató ayer con su secretario particular, señor Barrio y Bravo, de diferentes cuestiones, entre ellas de dos mociones que presentará en la sesión de esta tarde, una para que pasen al Presupuesto extraordinario los restos en efectivo de la Red Telefónica, con destino a la secularización del cementerio de San Fernando, alumbrados en la Avenida de la Reina Victoria, Pérez Galdós y Menéndez Pelayo en agosto y septiembre, y la otra proponiendo la creación de la Medalla de la ciudad para el mecánico Arozamena.

Preliminares. Se encuentran ya en Santander varios agentes de la ronda especial del Rey.

Mañana llegarán otros procedentes de Madrid, Valencia y Barcelona.

En Málaga. Apalea a una mujer MALAGA, 22.—En la plaza de la Merced un sujeto llamado Juan Heredia encontró a su ex amante Dolores Burgos Ortiz, a la que frecuentemente pedía dinero, que ella le entregaba por miedo a los malos tratos de que era víctima.

Nuevamente Juan formuló sus pretensiones y como Dolores se resistiese, la apaleó brutalmente hasta derribarla en tierra sin sentido.

Aprovechando su estado la arrebató el bolsillo, que contenía siete pesetas, y se dio a la fuga.

Conocida Dolores a la Casa de Socorro por los transeúntes, le apreciaron los médicos la fractura completa del cúbito y radio derechos, con desgarramiento de tejidos y otras lesiones graves.

El agresor fué detenido. Manda la división el contralmirante Brurzagles, y van a bordo 210 alumnos de la Escuela Naval.

La escuadra permanecerá en este puerto hasta el día 24 del corriente, que zarpará con rumbo a Erest, y desde allí, luego de visitar diversos puertos europeos, visitará Barcelona y El Ferrol.

Un envenenamiento. BADAJOZ, 22.—El vecino de Alendralejo Antonio Delgado, que sufría dolor de cabeza, envió a comprar a un comercio una pastilla de aspirina. Poco después se sintió tan mal, que llamó al médico, el que puso en conocimiento del alcalde lo ocurrido.

El alcalde envió a un chico a comprar otra pastilla, y, analizada, resultó ser oxicianuro de mercurio. El desafortunado comerciante, que se llama Alejandro Fabián, ha sido procesado.

Los grandes calores hacen que sintamos exageradamente el dolor más leve. Especialmente los dolores de cabeza y la hemicránea nos atormentan a causa de la mayor susceptibilidad del organismo durante el verano. Un par de Tablet "Bayer" de Aspirina hacen desaparecer rápidamente estos dolores. La característica exterior del empaque original es la faja encarnada acompañada de la cruz Bayer.

tipo «Churruca», a 16.400.000 pesetas uno, 49.380.000 pesetas.

9.º Para construcción de doce sumergibles tipo «C», con las modificaciones que la práctica y adelantos modernos aconsejen, a 12 millones de pesetas uno, 144.000.000 de pesetas.

10.º Para construcción de dos buques tanques de petróleo de 6.000 a 7.000 toneladas de carga, a 5.500.000 pesetas uno, 11.000.000 de pesetas.

11.º Para construcción de tres buques de vigilancia de 250 toneladas, a 1.300.000 pesetas uno, 3.900.000 pesetas.

12.º Para construcción y adquisición de embarcaciones minadoras, de rastreo y vigilancia de líneas y campos minados, etcétera, etc., sus prototipos y respetos, 12.000.000 de pesetas.

13.º Establecimiento de estaciones aeronavales en Mahón, Cartagena y Vigo:

a) Para instalaciones fijas, pesetas 15.000.000.

b) Para material volante, pesetas 20.000.000.

14.º Para establecimiento de la Escuela de Aplicación de Aeronáutica Naval en Barcelona y atenciones industriales del servicio de Aeronáutica, incluyendo instalaciones fijas y material volante, 10.000.000 de pesetas.

15.º Para fuerzas aéreas embarcadas, 4.000.000 de pesetas.

16.º Para adquisición de minas submarinas, 6.000.000 de pesetas.

17.º Para adquisición y establecimiento de redes de obstrucción y otros medios de defensa en las bases navales, 6.000.000 de pesetas.

18.º Para habilitación de las bases navales, incluida la adquisición de los diques para Mahón y Ríos (Vigo), 30.000.000 de pesetas.

19.º Para habilitación del polígono de Torregorda, pesetas 3.500.000.

20.º Para establecimiento de polvorines en Cartagena, 1.500.000 pesetas.

21.º Para establecimiento de polvorines en El Ferrol, 469.000 pesetas.

22.º Para establecimiento de polvorines en Cádiz, 490.000 pesetas.

23.º Para atender al contrato establecido con la casa Echevarría y Compañía para la construcción nacional de torpedos, 78.000.000 de pesetas.

Relojería Suiza. Relojes de todas clases y formas en oro, plata, plaqé y níquel. AMOS DE ESCALANTE, NÚMERO 3

PARA LA LUCHA diaria por la existencia debe usted equilibrar sus nervios, fortalecer todo su organismo y para ello tomar VINO PINEDO. Depositario E. PEREZ DEL MOLINO Santander

Pablo Pereda Elordi. Director de la Gota de Leche. Médico especialista en enfermedades de la infancia. Consultorio de niños de pecho. Burgos, 7 (de 11 a 1).—Teléfono 4-02

Joaquín Santluste. GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Consulta de 11 a 12 (Sanatorio del Doctor Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5, Wad-Rás, 5.—Teléfono 1-75.

CARLOS R. CABELLO. Partos, enfermedades y cirugía de la mujer. (GINECOLOGÍA) MEDICINA INTERNA. De 12 a 12, Sanatorio del Dr. Madrazo. De 12 a 2, Cañadio, 1, segundo. Excepto los días festivos.

A. VALLINA PALACIO. APARATO DIGESTIVO. Consulta de 3 a 5. BURGOS, 1, SEGUNDO

HOTEL FLORIDA.-MADRID. HABITACIONES CON BAÑO DESDE 10 PESETAS.—SIN BAÑO DESDE 7,50.—PENSIÓN DESDE 22,50. GRAN VÍA.—PLAZA DEL CALLAO

PAPEL VIEJO se vende a CUATRO PESETAS arroba en esta Administración.

HOY a las 12 del mediodía, se pondrá a la venta el número especial de 16 páginas, que, como años anteriores, dedica a Santander EL PUEBLO VASCO, de Bilbao, conteniendo se

El calor de estos días. Mueren varias personas de insolación.

Escasos de agua. BARCELONA, 22.—A consecuencia de los calores, empieza a notarse la escasez de agua en las comarcas catalanas, especialmente en Tarragona.

En Gandesa han quedado secos la mayoría de los pozos, y el vecindario tiene que aprovisionarse en un manantial descubierta recientemente en las afueras.

En el Priorato la escasez de agua potable constituye también un grave conflicto.

Mueren varias personas. MELILLA.—Desde hace algunos días reina aquí tiempo seco y calor sofocante. Los indígenas que viven en la plaza dicen que no recuerdan tan elevadas temperaturas, y tan persistentes.

Por ellos se ha sabido que el domingo pasado, a mediodía, una ola de calor atravesó el territorio de Norte a Sur. Sus efectos fueron lamentables. En el zoco del Hach de Ferrahia fueron hallados cinco indígenas medio asfixiados. Dos de ellos dejaron de existir, no obstante los auxilios que se les prestaron.

También en aquel paraje sucumbieron borregos y gallinas.

En los aduares próximos a Monte Arruit fueron víctimas del calor dos mujeres y dos niños. Estos dos, por haberseles socorrido a tiempo, fueron salvados. Las dos moras perecieron. En dichos lugares también murieron por la ola de calor muchas cabezas de ganado y centenares de gallinas.

Algunos mercaderes europeos, que asistieron a los últimos zocos celebrados en el sector invitado por la ola de fuego, fueron traídos a la plaza enfermos.

Veinticinco personas mueren de insolación. CHICAGO.—El calor sigue manifestándose con intensidad extraordinaria en toda la región central de los Estados Unidos.

A consecuencia de insolaciones fulgurantes ayer, súbitamente, en esta ciudad, 25 personas.

"SYKÉ" JARABE DE HIGOS (SOMONTE) Curación racional del EXTREMISMO LAXANTE SUAVE sin FENOLFTALEINA ni principio alguno irritante. Se vende en todas las Farmacias.

Telegramas breves. Información de toda España. Turistas italianos. MALAGA, 22.—Ha fondeado en este puerto un buque italiano, trayendo a bordo quinientos turistas.

Las fiestas de Valencia. VALENCIA, 22.—Han comenzado las fiestas con gran animación.

Por la tarde fueron desencajonados los cincuenta y seis toros que han de lidiarse en las corridas de feria.

Por la noche se celebró una recepción, que resultó muy brillante.

Visita de una escuadra italiana. VIGO, 22.—Ha fondeado en este puerto, procedente de Gibraltar, la división naval italiana de instrucción, compuesta de los cruceros «Pisa» y «Francesco Ferruccio».

Manda la división el contralmirante Brurzagles, y van a bordo 210 alumnos de la Escuela Naval.

La escuadra permanecerá en este puerto hasta el día 24 del corriente, que zarpará con rumbo a Erest, y desde allí, luego de visitar diversos puertos europeos, visitará Barcelona y El Ferrol.

Un envenenamiento. BADAJOZ, 22.—El vecino de Alendralejo Antonio Delgado, que sufría dolor de cabeza, envió a comprar a un comercio una pastilla de aspirina. Poco después se sintió tan mal, que llamó al médico, el que puso en conocimiento del alcalde lo ocurrido.

El alcalde envió a un chico a comprar otra pastilla, y, analizada, resultó ser oxicianuro de mercurio. El desafortunado comerciante, que se llama Alejandro Fabián, ha sido procesado.

Encarnación Méndez de Larrosa. Sombreros para señora. Hernán Cortés, 2.º pral.

Encarnación Méndez de Larrosa. Sombreros para señora. Hernán Cortés, 2.º pral.

Encarnación Méndez de Larrosa. Sombreros para señora. Hernán Cortés, 2.º pral.

Encarnación Méndez de Larrosa. Sombreros para señora. Hernán Cortés, 2.º pral.

Encarnación Méndez de Larrosa. Sombreros para señora. Hernán Cortés, 2.º pral.

Encarnación Méndez de Larrosa. Sombreros para señora. Hernán Cortés, 2.º pral.

Encarnación Méndez de Larrosa. Sombreros para señora. Hernán Cortés, 2.º pral.

Encarnación Méndez de Larrosa. Sombreros para señora. Hernán Cortés, 2.º pral.

Encarnación Méndez de Larrosa. Sombreros para señora. Hernán Cortés, 2.º pral.

Encarnación Méndez de Larrosa. Sombreros para señora. Hernán Cortés, 2.º pral.

Encarnación Méndez de Larrosa. Sombreros para señora. Hernán Cortés, 2.º pral.

Encarnación Méndez de Larrosa. Sombreros para señora. Hernán Cortés, 2.º pral.

Encarnación Méndez de Larrosa. Sombreros para señora. Hernán Cortés, 2.º pral.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

INFORMACION DE LA PROVINCIA

“El Pueblo Cantabro” en Torrelavega.

El suceso del miércoles.—Un arrojado muchacho saca al ahogado del profundo pozo.

Cómo ya comunicamos ayer a nuestros lectores, el miércoles por la tarde y hora de las seis y cuarto aproximadamente estaba bañándose en compañía de otros amigos el joven José Pérez, vecino de Sierrapando, hijo de don Pedro Pérez, muy conocido por “Pedro el pastor”, y sin duda por meterse en lugar muy profundo y no saber nadar, perdió pie y se ahogó sin que sus compañeros pudieran prestarle ningún auxilio.

Los muchachos que se bañaban con el infortunado José eran Jesús Ortal Villa, de quince años, vecino de Puente San Miguel; Juan Mató Gumiél, de diez y seis años y vecino de Torrelavega; Angel López Balboa, de diez y seis años, vecino de Tanos, y otros dos chicos cuyo nombre ignoramos.

El sitio exacto donde ocurrió este suceso, es conocido por el Anzar de Campuzano, «pozo Rosendo», del río Besaya.

En el año último se ahogó otro muchacho en el mismo lugar y hace dos años también hubo otra víctima. Este pozo tiene una profundidad grande y el agua forma allí remolinos que apenas se perciben, pero que en ocasiones imposibilitan la acción de los buenos nadadores; por lo tanto es peligrosísimo para bañarse.

Al lugar de tan lamentable desgracia acudieron el dignísimo juez de instrucción señor Macho Quevedo, con el primer oficial del Juzgado, señor Alvarez, el médico forense señor Revuelta y el alguacil señor Crespo.

CALZADOS «CAYON». LOS MEJORES. Torrelavega. T. 150. Precio fijo.

Como el ahogado estaba en el fondo, el señor juez tuvo que esperar gran rato para ver si entre las cientos de personas presentes surgía alguna que tuviera la decisión y serenidad necesaria para extraer el cadáver, pero nadie se decidió, y cuando ya se pensaba en adquirir alguna lancha que hubiera habido que traerla de sitio lejano, un decidido muchacho llamado Raimundo Cortabitarte, de diez y nueve años, vecino de Campuzano, se tiró al agua y sacó el cuerpo del infortunado José Pérez.

El señor juez felicitó en nombre de la Justicia al Raimundo Pérez por su buen comportamiento y le dijo que si de él dependiese le recompensaría de algún modo. El citado Cortabitarte fué asimismo fe-

licitado por muchísimas personas. Ordenado el levantamiento del cadáver, se le trasladó en una camilla al cementerio de Sierrapando donde después de practicada la autopsia recibió cristiana sepultura.

Además del Juzgado, en el lugar del suceso vimos al concejal del Ayuntamiento don Onofre Rubin, al presidente de la Junta vecinal de Campuzano don Vidal Muñoz, al jefe de la Guardia municipal señor Sedano, a una pareja de la Guardia civil y a varios señores pertenecientes a la Cruz Roja.

Nuestro comentario. SOMBREROS y GORRAS «CAYON» LOS MEJORES Torrelavega. (Teléfono 150).

Una vez más rogamos a nuestras autoridades tomen alguna medida encaminada a evitar estas sensibles desgracias que tan continuamente suceden. Debe ponerse un guardia en verano que vigile los ríos para que no se bañe nadie en sitios peligrosos, y además creemos que en la orilla del río donde tantos se vienen ahogando (o sea frente al pozo Rosendo) debe ponerse una cruz de piedra o de hierro, en la que se inscriban los nombres y fechas de los que allí perecieron. Quizá dicha cruz sea lo suficiente para que ningún otro chico pretenda bañarse.

Una niña recién nacida aparece abandonada en un portal de una casa de Ríocorbo. ¿De quién será? ¿Qué corazón tendrá la madre de la criatura?

Llegan a nosotros noticias fidedignas de que en el portal de la casa de doña Plácida González, de Ríocorbo, ha aparecido una niña recién nacida, sin lavar siquiera, envuelta en trapos viejos y puesta sobre una estera.

Las gentes dicen que vaya corazón que tendrá la madre de la pobre criatura o quien haya expuesto a la niña a ser devorada por algún animal, porque dejándola abandonada así es no tener entrañas.

Parece ser que un matrimonio obrero pretende adoptarla como hija si se la conceden; pero por el momento no sabemos más que lo anteriormente dicho, y que no tendrá nada de particular que el juez municipal de Cartes don Adolfo del Cerro dé parte al juez de instrucción de nuestra ciudad señor Macho Quevedo quien procurará poner en claro lo antes posible este misterioso hecho que cae de pleno en el delito de abandono de niños.

Tanto en Ríocorbo como en Car-

tes y pueblos limítrofes no se habla de otra cosa y la mayoría de los comentaristas convienen en que la criatura no habrá nacido precisamente en Ríocorbo. ¿Habrá nacido en Cartes? ¿Habrá nacido en Campuzano? ¿Habrá nacido en Torrelavega? ¿Habrá sido llevada allí en automóvil? Confiamos en que el señor Macho Quevedo, juez inteligente y encariñado con su elevado cargo, pondrá muy pronto en claro todo y hallar a la cariñosa madre de la criatura.

Procuraremos tener al corriente a nuestros queridos lectores de cuanto sepamos respecto a tan interesante particular.

El concurso de orfeones. «Así, pues, una cosa es miedo y otra sabiduría y conciencia y dignidad artística y respeto al certamen.»

Con el párrafo anterior termina sus comentarios de arte el crítico musical de «La Atalaya» Bah.

Hablar o escribir de dignidad artística y respeto al certamen. El que primero falta a este respeto combatiendo desde los periódicos a dicho certamen es el que saca las cosas de quicio.

El señor Bah, como técnico, co-

COMILLAS

El reputado médico dentista que tiene instalada su clínica en Cabezón de la Sal, ha establecido también consulta en Comillas todos los lunes, miércoles y viernes, de tres a siete de la tarde.

mo crítico y como «figura artística» de primera fila de ese orfeón, que promete su ausencia al ya famoso concurso de orfeones de esta ciudad, podía haber hecho las manifestaciones pertinentes al caso, por escrito, como a los demás orfeones le hubieran enterado de todos los detalles de organización en la seguridad de que quedaría satisfecho, guardando su noble pluma para mejor causa; pero claro, es necesario que sepan que tenemos «diccionario de la música» y que conocemos obras de orfeones.

Esperábamos del señor Bah nos diera nombre de alguna obra a propósito para este concurso, de los autores que días pasados citaba en «La Atalaya», Guridi, Morera, Millet; pero deben de ser pocas las que conoce el señor Bah que acude a Saint y Sans que fué autor feunido, y nos cita «Saltarello» como obra a propósito para «obligada». ¿Cree el señor Bah esta obra de mayor mérito artístico que la obligada «El Bosque»?

No se fije el señor Bah en el nombre y fama del consagrado Saint que

así como Beethoven, Mozart y otros escribió numerosas obras maestras, pero también escribieron alguna que otra de poco valor artístico.

«Saltarello» fué escrita por Sant-Salus para un concurso de masas corales para el ejercicio de primera vista, pero aun suponiendo que los orfeones contentos en este ejercicio fuesen de la categoría del Pamplonés, Donostiarra y Bilbaíno, es natural que pocas dificultades pueda tener esta obra para probar a orfeones (aunque sean modestos como los de nuestra provincia) que disponen de cuarenta días de ensayo.

De la edad de la obra nada he de decir, pues es algo más joven que

SI DESEA usted tener asegurado su negocio, provéase de un extintor TOTAL a base seca.—WAD-RAS, 2.

«El Bosque», pero no es tampoco de factura moderna ni se acerca al estilo de Guridi y otros autores modernos en las canciones populares de las distintas regiones.

Y no cree el señor Bah que también «Saltarello» pueda hallarse en el repertorio de algún orfeón de la provincia, y que más de un director de estos orfeones le concederá. Sería también desventaja para los demás orfeones según el criterio de algunos señores.

Dice Bah que ha habido error en la organización del concurso por no haberse nombrado el Jurado y dejar a éste la responsabilidad de la relación de bases y elección de la obra. Jamás he conocido ese sistema en la organización de concursos. Se que la mayoría de los Jurados del concurso último de orfeones que se celebró en Santander, hasta ocho días antes del concurso no conocían las obras y las bases. La Comisión organizadora del concurso d orfeones de Torrelavega, tiene el propósito de que hasta el día del tantas veces citado concurso no se sepa quienes son los señores que componen el Jurado, y por eso quiere hacer el nombramiento lo más tarde posible, evitando así recomendaciones y compromisos aunque creemos que no las habrá por parte de nuestros orfeones.

Así, pues, sigo creyendo sin que haya molestia para nadie, que una cosa es sabiduría y dignidad artística y otra cosa es miedo.»

Se inscriben más orfeones. Para el gran concurso de orfeones que se celebrará en nuestra ciudad el día 22 de agosto próximo, se han

inscripto el orfeón de Reinoso y el Socialista de Santander.

El interés que despierta el citado concurso es enorme, pues no se habla de otra cosa en todos los centros artístico-musicales de la provincia.

La placa de don Florencio Ceruti.

A la derecha de la presidencia hemos visto en el salón de sesiones de la Casa Consistorial un artístico tripode de madera admirablemente hecho, sobre el cual está colocada la placa que por suscripción popular dedicó el pueblo al inolvidable alcalde de esta ciudad don Florencio Ceruti y Castañeda, barón de Peramola.

Nos parece muy bien que dicha placa haya sido puesta en un sitio de honor y por eso felicitamos muy de veras al alcalde señor Díaz Burtamante y a todos los señores concejales.

Natolicios. En Campuzano dió a luz un niño Eutimia Herrero Pérez, esposa de Santos Blanco Santamaría.

En Torres ha dado a luz una niña Juliana Calle Galindo, esposa de Vicente Calderín Higuera.

El mercado de ayer.

Con bastante animación se celebró el mercado semanal, cotizándose los productos a los mismos precios que en la semana próxima pasada.

Los huevos valieron de 3,25 a 3,60 pesetas docena; las patatas a 2 pesetas arroba; los repollos a 9 y 10 pesetas docena; las gallinas, a 7 y 8 pesetas una y los pollos regulares, a 5 y 6 pesetas el par.



Aire puro y buena nutrición, forman las razas vigorosas y fuertes. Los niños americanos son alimentados con MAIZENA

Cria niños robustos y forma los atletas del porvenir.

No es una droga. Es el mismo producto de la naturaleza, adaptado al estómago humano. Se digiere fácil y rápidamente.

Concesionario FEDERICO BONET, Apart. 401, Madrid

Los terneros en abundancia y no caros. Ganado de cerda poco y pudiéndose bien las medias crías. Corderos y cabritos pocos y caros.

Frutas del país en gran cantidad y a precios convenientes.

La fiesta de la Magdalena en L'Predo.

Según nos han dicho varias personas que asistieron, las fiestas de la Magdalena en Lloredo resultaron espléndidas y animadísimas.

Tanto las fiestas religiosas como las profanas estuvieron admirablemente dispuestas. La misa fué cantada por valiosos elementos de la Coral de Torrelavega.

La remería muy típica.

A los organizadores de las fiestas les hacemos presente nuestra felicitación.

REINOSA

Rasgo humanitario.

Ha sido elogiado unánimemente el joven de diez y nueve años Pablo García Ramos, por el rasgo de humanitarismo que dió el domingo pasado, en el sitio denominado «Las Fuentes».

Se encontraban a las orillas del riachuelo que allí existe varios niños, jugando y saltando por aquellos parajes, cuando el pequeño Juanito Arnesti, de cinco años, tuvo la desgracia de caerse, precisamente en el manantial. Los demás chicos, asustados, gritaban demandando auxilio. A las voces acudió el mencionado Pablo García Ramos, quien sin esperar a despojarse de las ropas y calzado se tiró al agua, salvando a la criatura de una muerte segura.

Este joven, lleno de bondad y de altruismo, con su simpática obra, ha ganado el corazón de las gentes, que elogian con los más bellos calificativos su rasgo de amor al prójimo.

El corresponsal.

DE POTES

El Ayuntamiento.

Entre los acuerdos tomados por el permanente formada por los señores Otero, Fernández y Campuzano, y luego aprobados por el pleno, figura el aumento de sueldo a los empleados del Municipio y jubilación del barrendero señor Zurro, que lleva más de cuarenta años prestando sus servicios.

El pernicioso pozo negro se substituye por el foso séptico ALFA patentado.

Unicos concesionarios LEMAUR y ARREDONDO.—Muelle, 25.

Villegas, el Predicador "EL BARBON" (El virtuoso párroco de Viénoles, don Lorenzo Gutiérrez Macho, ofrece a nuestros lectores las siguientes cuartillas en que se relatan, de forma amena, episodios de la guerra carlista en la Montaña.)

(CONCLUSION) Nunca faltaba algún iluso que seducido por la palabrería hueca y retumbante del orador iba engrosando las filas que mandaba el coronel quien se proponía por un nuevo y bien meditado plan parlamentario, hacer un gran alistamiento de fuerzas con que exterminar en poco tiempo a los carlistas de la Montaña, sorprendiéndoles nada menos que en el Cuartel Real y centro de operaciones fijado en Valmaseda. Y así fué que se iba por los principales pueblos de aquellas cercanías, y en la forma que los lectores han podido adivinar, desembuchaba un discurso en las plazas públicas reblando de caer en manos de los carlistas. Hizose famoso por esta causa en toda la comarca y era muy célebre entre los voluntarios de don Carlos, los cuales le conocían por el nombre de «El Predicador». (1) Era el otoño de 1872 y el coronel Villegas había escogido como centro de sus «misiones apostólicas» en pro de la libertad los alrededores de Trucios. Dió sus disposiciones a la tropa y ordenó que estuviera lista para llegar al día siguiente al sitio prefija-

esito arma ninguna; guárdatela, que a ti es posible que te haga mayor falta. Voy de prisa y no me puedo detener. Adios, Benito.

—Adios, Pedro, que la suerte te acompañe.

Lector, el sencillito capellán de la casita humilde que servía el convento de Religiosas de la Cruz, era aquel cuyo nombre ha sido no há mucho tiempo el asunto obligado de la Prensa, y que, rigiendo los destinos de la Archidiócesis, conocíamos por don Benito Murúa y López, arzobispo de Burgos.

El otro... el otro uno de tantos seres anónimos que guarda entre sus canas y las arrugas de su frente heroísmos, sacrificios, cicatrices; y entre los pliegues de su pecho un corazón que es un altar, donde sólo se rinde culto a Dios, Patria y Rey. Por él no han pasado los honores, pero él ha saludado siempre el honor, y entre las joyas de su casa de Liéncres dicen sus paisanos que aún existe la boina encarnada del voluntario y en la Recoforal cerquita a la capilla del Milagro, aún se enseñan la clásica chapa y la medalla conmemorativa de las batallas de enero y mayo del 74, debidas a la fe y al heroísmo de los Reales Ejércitos del Norte y el lazo verde de Isabel la Católica y multitud de documentos inéditos que el mundo no distingue, pero que la Historia de los cruzados modernos conservará en el archivo de las proezas de Cantabria.

El autor dedica un cariñoso recuerdo al humilde capellán, gloria de Santa Catalina de Corbán y humilde de la Iglesia española, excelentísimo señor don Benito Murúa y López, y rinde un saludo militar al voluntario carlista y capellán castrense con galones de capitán del 2.º de Cantabria y veterano arcipreste de Santillana, don Pedro Herrera y Estrada, narrador de esta y otras muchas aventuras.

Según sus noticias, Villegas estaba en las inmediaciones de Matanzas y como de costumbre se dirigía a Trucios a predicar.

El tiempo urgía, la indecisión aumentaba y el plan estaba a punto de fracasar, cuando en las posiciones opuestas apareció el general don Castor Andechaga, al frente de sus bravos vizcaínos que brincaban como ciervos por entre peñas y matorrales.

El entusiasmo fué delirante. Un impetuoso vizcaíno que divisó a lo lejos, en las laderas de Matanzas, la fuerza liberal, enfiló su fusil y descargó.

Sonó un tiro... Era la señal y las tropas carlistas se lanzaron animosas a la refriega.

Los de Navarrete salieron como leones que surgen de sus cuevas y a

pasos de gigante se unieron a la batalla.

Aquel estruendo sonó en los oídos del coronel Villegas con el horrono fragor de una granada, y paralizándose la lengua y aligerándole los pies, solo tuvo tiempo para decir: ¡sálvese el que pueda!

Los carlistas le hostilizaron compasivamente, si bien es verdad que la precipitada fuga del coronel no les dió tiempo para nada. Se contentaron con darle una batida que acelerara un poco más su carrera y que le sirviera de escarmiento para no soñar en nuevas propagandas y sermones por los pueblos.

Las fuerzas del «Predicador» solo dejaron una víctima en su huida, la del tirador vizcaíno, lo cual indica la velocidad de los pies de unos y la destreza de las manos del otro.

La derrota de Villegas en Matanzas fué muy celebrada en los carlistas. Hubo sabrosos comentarios para larga temporada, risa para mucho tiempo y derroche de buen humor que no se acababa.

De nuevo surgió el estudiante sabedor de latines, remediando con su mímica a Villegas «El Predicador»; de nuevo siguieron los hurra's y vítores y aplausos, y se oyó entre la multitud una conocida voz que decía: Toque uzte algo, Julián, toque uzte algo.

Y el buen músico mayor que en aquellas horas hervía de inspiración y entusiasmo, ordenó su banda y rompió a tocar su célebre marcha, la favorita, la privilegiada del batallón.

Ya suben los carabineros! Qué ufanos y activos van! En el ataque de las Matanzas Los morrales volvieron atrás.

Cómo corrían! pum...! pum...! Con qué temor! pum...! pum...! Hasta Ranales! pum...! pum...! Que no paró! pum...! pum...!

Aquel cobarde! pum...! pum...! Predicador! pum...! pum...!

Epilogo

No sé si el lector se habrá dado cuenta de la acción de Matanzas. La fácil de explicar.

Corría por todos los pueblos desde Ranales a Valmaseda, cumpliendo una misión tan importante como difícil en toda guerra, don Joaquín Rebollar (1) famoso cura que dejó todas las aspiraciones con que le brindaba su claro talento y muchas dotes, para servir a la causa de don Carlos en su tierra.

El buen Rebollar estaba del «Predicador» hasta la coronilla, no sólo por las propagandas aparatosas e impertinentes que en todos los pueblos hacía, sino porque parecía su sémbrar.

Si Rebollar iba a Ranales, allí estaba «El Predicador»; si a Limpias, allí le encontraba, y si a Gibaja, allí era esperado de un momento a otro.

Y no pudiendo soportar por más tiempo la sombra negra e impertinente del coronel, determinó prepararle una batida que le quitara para siempre jamás el habla en toda la provincia.

Se avisó en Valmaseda con el comandante Navarrete, que por aquel entonces estaba organizando el primer batallón de Cantabria. Y puesto que este batallón no estaba en condiciones de salir a campaña, se mandaron correos a Vizcaya, y se concertó la operación.

El general Andechaga que operaba en Sodupe, llegaría en el día prefijado a Trucios y en aquellas inmediaciones se uniría a Navarrete para ver la cara o las espaldas al valiente «Predicador».

El plan perfectamente estudiado, se realizó en todos sus detalles, y su eficacia fué tal que el famoso cura Rebollar no volvió a tropezar por ninguna parte la sombra del «Predicador».

(1) Fué canónigo de Barcelona

Dicho acuerdo, ha sido muy bien recibido por el pueblo, y demuestra que la permanente, a pesar del mucho trabajo que tiene, no se olvidó de sus empleados, que por sus pequeños sueldos, necesitan que las autoridades, comprendan la precaria situación que han estado atravesando, durante tantos años, cobrando tan pequeños salarios.

Para nuestro alcalde. A usted señor alcalde recomiendo, haga cumplir las órdenes tantas veces dadas e incumplidas, respecto a la marcha de los autos, por las calles de la población. Pasan por nuestra villa los automóviles con una velocidad, que parecen están en una de esas carreras donde se disputan grandes premios; es verdaderamente milagroso, no ocurren diariamente desgracias. Atraviesan las calles de San Roque y Doctor Encinas, sin que los mecánicos se preocupen de los letrados, que están bien visibles, suplicando moderar la velocidad, y como en la época que atravesamos, son tantos y tantos los autos que por Potos pasan, llevando turistas a los Picos de Europa, convendría que los guardias municipales hicieran entrar en razón a los que saben o no quieren ser moderados en la marcha, cuando atraviesan la población. Y por hoy, nada más.

A Santo Toribio. Procedentes de Valladolid llegaron al ex monasterio de Santo Toribio de Liébana, para hacer ejercicios con los sacerdotes de esta región las reverendos Padres Paz y alcalde, de la Compañía de Jesús.

La recolección. Con tiempo espléndido ha empezado en Liébana la recolección de cereales, viéndose a los agricultores agobiados de trabajo. Apenas han concluido de recoger la hierba tienen que empezar con el trigo, para luego seguir con los garbanos, frutas y legumbres, siguiendo luego la uva y la almendra, para concluir con la uva; en fin, que el pobre labrador, no tiene ahora ni tiempo para dormir, y menos mal que la presente cosecha, se cree sea abundante, siendo así su trabajo continuo recompensado, lo que muchas veces no suele ocurrir.

De sociedad. Ha regresado de su viaje a la capital de la provincia el ilustrado abogado y director de «La Voz de Liébana», don José María de Bulnes. —A Lomeña, donde pasa los veranos, ha llegado de Madrid, la distinguida lebaniega doña Antonia G. Encinas acompañada de sus sobrinos Anita y María.

Potes, 21-7-26. T. B. O.

“LOS LENCEROS”.—M. Lera y Lera.

Ofrecen a su numerosa y distinguida clientela y al público en general, su nueva casa-sucursal en la calle de la Blanca, número 5, donde trabajarán con preferencia CAMISERIA, ROPA BLANCA y GENEROS DE PUNTO.

De Cabezón de la Sal.

Las mejoras de la villa. Podemos decir que todo Cabezón está en obras, y en obras de gran importancia. Las de la traza de aguas van ya muy adelantadas, y para fin de la próxima semana quedará terminado el depósito. Hablando con el contratista, don Pedro Revuelta, nos decía que si se recibiese la tubería podría inaugurarse una fuente por lo menos para las fiestas de nuestra Patrona; de todas maneras no se hará mucho esperar este acontecimiento. El lunes próximo comenzará a invertirse la grava en la carretera de esta villa a Reinosa, cuya reparación tanta falta estaba haciendo. Con la cantidad de piedra que a tal fin se destina este año, quedará dicha carretera en inmejorables condiciones. El Ayuntamiento ha sido autorizado para alquitrantar el trozo que comprende desde el cine «Pompeya» a la Casa Consistorial, con lo que lo más importante de la villa va a ser notablemente hermosado.

muy prematuro dar a conocer el programa, puesto que ya habrá tiempo para ello. **Natalicios.** Ha dado a luz un robusto niño doña Soledad Junco, esposa de nuestro buen amigo el industrial don José González. —También ha dado a luz otro niño doña Aurelia Fernández, esposa de nuestro apreciable vecino Manuel Ríos. Con tal motivo felicitamos a ambos matrimonios. —Ha subido al cielo la niña de nueve meses Filomena Zubizarro Gutiérrez. A sus padres don Ambrosio y doña Paca acompañamos en el dolor que tan sensible pérdida les produce. —Ha salido para León doña Teresa Díaz, viuda de Granda, on sus hijos, a quienes acompañó el industrial don Sotero Blanco, quien ya se halla de regreso. **Josefina Espejo** MODISTA—BURGOS, 46.

MALLIÑO

El concierto del «Orfeón Valle de Camargo». Concurridísimo se vio anoche el cineam Malliño al solo anuncio de que el orfeón local se proponía ejecutar un concierto a beneficio de sus socios protectores. Dió comienzo éste a las diez y cuarto de la noche, y puede decirse, lista y llanamente, que la labor realizada fué muy superior a la de otras veces, constituyendo un éxito rotundo y definitivo para la agrupación y muy especialmente para su justamente reputado director y maestro, don Victoriano Ordóñez.

Casi en su totalidad todas las obras que figuraban en el programa fueron interpretadas por primera vez. «Alalá de Monforte», de Benedito, y «Cae la nieve» y «Xiringüelos», de B. Fernández, gustaron tanto, que merecieron los honores de la repetición.

En todo momento bien se vió la mano directora del señor Ordóñez, competetísimo maestro en la cuestión coral, que ha logrado en un espacio de tiempo relativamente corto grandes progresos con la agrupación. La solista señorita Cimiano rayó a gran altura, cantando el solo de «Alalá» con exquisito gusto y afinación.

Como intermedio, nuestro buen amigo Antonio cantó tres jotas, que fueron aplaudidísimas, acompañándole al piano el director del orfeón. El público salió muy satisfecho del concierto, y por doquier se oían frases de elogio y aliento para la agrupación local, que a pesar de tanto y tanto contratiempo como ha sufrido, ha sabido sobreponerse a las circunstancias, empleando para ello el enorme caudal de entusiasmo de que en toda época ha hecho gala.

También hubo felicitaciones para las señoritas que por primera vez se presentaron al público en la noche del miércoles.

A todos alentamos a proseguir con ardor la labor coral que bajo la batuta de don Victoriano Ordóñez puede llegar a dar óptimos y excelentes resultados.

El corresponsal. Malliño, 22-7-26.



LIERGANES

Teatro Eusebio Sierra. Esta noche, única función por la notabilísima gran compañía cómicodramática que dirige el notable primer actor Manuel López y en la que figura la notable primera actriz Concha Ordóñez, representándose el graciosísimo juguete cómico en tres actos, original de los señores Antonio Paso y Ricardo González del Toro, titulado «Soltero y solo en la vida», el éxito mayor del año, habiéndose representado trescientas noches consecutivas en el teatro de la Comedia, de Madrid.

La función dará comienzo a las diez en punto de la noche, y recomendamos a nuestros convecinos y a los forasteros acudan al teatro esta noche para solazarse unas horas olvidando penas y lánimas, riendo a mandíbula batiente ante las proezas de Jovito Carrillo, que tan admirablemente interpreta el señor Llopis.

Al teatro esta noche, pues ésta notable compañía se halla comprometida en otros lugares y difícilmente presenciaremos otra labor tan artística como la que hoy hemos de aplaudir.

El corresponsal.

Peletería Alonso La Casa más económica en el ramo. Isabel la Católica, 1 SANTANDER

En Barreda Se alquila magnífica planta baja, para industria, y pisos a todo confort, cerca de la estación.—Informará el corresponsal.

DE AMBROSERO La fiesta de la Patrona. Me encargan que anuncie en EL PUEBLO CANTABRO la fiesta de la Patrona de Ambroso, y por complacer a los muchos amigos que en esta localidad tengo, lo hago con todo gusto.

Las señoritas cantarán una hermosa misa, acompañadas al armonium por un hábil ejecutante; predicando el paterico de la Patrona el ilustrado párroco de Gama, don José Cervera.

Una banda de música tocará durante la procesion, amenizando por la tarde la romería.

El corresponsal.



No hay estómago que digiere mal, si se le ayuda con una cucharada de **DIGESTÓNICO** Venta en farmacias

“EL NORTE DE CASTILLA”

importante diario de Valladolid, ha publicado ayer un número dedicado a Santander. Este número, de VERDADERA PROPAGANDA DE LA CIUDAD en tierras castellanas, se venderá hoy en esta ciudad.

Notas diversas.

Música.—Programa de las obras que ejecutará hoy la Banda municipal, desde las ocho y media, en el Paseo de Pareda:

- PRIMERA PARTE «Memorias y calderas», paso-doble; Resillo. «Gitarrilla», suite; Lacome. «Oborón», obra-bura; Weber. SEGUNDA PARTE «Danza árabe»; Jiménez. «La leyenda del beso», selección; (a petición) Soutullo y Vert. «La gitana cautiva», canción árabe; Francés.

La Caridad de Santander.—El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 797. Estancias causadas por transeúntes, 24. Asilados existentes en el Asilo, cincuenta, 162.

Circo Parish de Madrid Instalado en el GRAN CINEMA Transformado este local en CIRCO ECUESTRAL celebrará su INAUGURACION HOY, a las 10,30 de la noche, bajo la dirección de Mr. Leonard Parish Sorprendentes atracciones. Las maravillas europeas más célebres

Banco Mercantil SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Burgos, Cabezón de la Sal, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, Laredo, La Bañeza, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinosa, Salamanca, Santander, Sahagún y Torrelavega.

Capital: 15.000.000 de pesetas. Desembolsado: 7.500.000 pesetas. Fondo reserva: 11.350.000 ptas.

Caja de Ahorros (a la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses sin limitación de cantidad).

Cuentas corrientes y de depósitos, con intereses 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100.

Créditos de cuenta corriente sobre valores y personales.

Giros, Cartas de crédito, Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.

Aceptaciones, Domiciliaciones, Préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc. Negociación de monedas extranjeras, Afianzamiento de cambio de las mismas, Cuentas corrientes en ellas, etc., Cupones, amortizaciones y conversiones.

Cajas de seguridad para particulares. Operaciones en todas las Bolsas, Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL

Para constructores y contratistas Consultar a BESAYA, S. A., Santa Cruz de Igüña (Santander), precios de su especialidad de carpintería en maderas de castaño, roble y eucalipto secas.

TRIBUNALES

Causa por lesiones. En la sala de esta Audiencia ha tenido lugar ayer la vista de la causa seguida contra José Antonio Olasola Rodríguez, por lesiones causadas al vecino de Vivoda, Santos Collado.

El abogado fiscal, don Antonio Orbe, desistió de la acción penal por estar comprendida la vena correspondiente en los beneficios del Real decreto de indulto de 4 de julio de 1924.

La acusación particular, señor Agüero, mantuvo sus conclusiones provisionales, pidiendo para el procesado la pena de un año y un día de prisión correccional.

La defensa, señor Lamera, se conformó con las conclusiones establecidas por el señor Orbe.

BILBAO HOTEL EXCELSIOR Teléfonos 10.100 y 10.101 El mejor situado -- Baños particulares Teléfonos interurbanos en las habitaciones.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6), se hacen exclusivamente: Préstamos hipotecarios y Cuentas de crédito, con garantía de fincas; ídem de valores, sin limitación de cantidad. Con garantía personal hasta dos mil pesetas.

En la Central (Tantín, número 1), se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones del Retiro Obrero Obligatorio.

En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se abona, hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales. Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero.

HORAS DE OFICINA de nueve a una, y por la tarde, de tres a cinco.

Espectáculos.

Teatro Pareda.—Compañía Lola Membriues. Hoy, a las siete, el poema dramático en tres actos «Cancionero».

A las diez y tres cuartos, estreno de la comedia argentina en tres actos, de Alberto Novicio, «Bandida seas!»

Gran Casino del Sardinero.—Hoy, a las seis de la tarde, The ballet: Orquesta Marchetti.

Mañana y noche, variadas: despedida de Adelina Durán; Hemoindia de Montesa.

Mañana, despedida de Hannelinda de Montesa y debut de Antonita Tomás.—Alas diez y tres cuartos, debut de la Compañía Meliá-Cibirán.

Pabellón Barbón.—(S. A. de Espectáculos.) Hoy, la comedia en cinco actos, interpretada por el famoso galán Douglas MacLean, «El murellago» y «Mi amigos», en dos actos, muy cómica.

Mañana, trapos y sedas», comedia en cinco actos.

El precio del pescado en Santander.

Precios del pescado vendido en la Pescadería de esta capital en el día de hoy: Merluza, kilo, 4,60 a 5,70 pesetas. Pescadilla, kilo, 2,40 a 3,50. Gallos, kilo, 2,55 a 2,65. Besugos, kilo, 2,40 a 2,50. Bonito, kilo, 2,15 a 2,80. Cigalas, kilo, 2 a 3 pesetas.

Horas de salidas y llegadas de ferrocarriles, automóviles y vaporcitos, durante los meses de verano.

FERROCARRIL DEL NORTE Salidas de Santander para Madrid: Rápido: 9,45 mañana, para llegar a Madrid a las 22,20. Expreso: 21,45, para llegar a las 18,20. Correo: 16,27, para llegar a las 8,45. Mixto: 8,1, para llegar a las 6. Primer tren-tranvía: a las 15,43, para llegar a Barcelona a las 17,45. Segundo: a las 19,51, para llegar a Barcelona a las 21,55. Salidas de Madrid para Santander: Rápido: a las 8,45, para llegar a las 20,16. Expres: a las 20,35, para llegar a las 8,40. Correo: a las 17,25, para llegar a las 8,5.

Mixto: a las 22,30, para llegar a las 18,40. **De Barcelona a Santander:** A las 7,50 y 18,55, para llegar a las 9,35 y 20,36, respectivamente. Todos los trenes menos el expres, combinan en Renedo para los baños de Puente Viego. **FERROCARRIL DE SANTANDER-BILBAO** Salidas de Santander para Bilbao: A las 8,15, 9,55 (expres), 14,15 y 17,5. Llegadas a Limpías: a las 9,55, 11,33, 16,14 y 18,40. Llegadas a Santander: a las 11,45, 12,24 (expres), 18,23 y 20,35. De Santander a Marrón: a las 17,40. Llegada a Marrón: a las 10,11. De Santander a Solares y Liérganes: a las 8,45, 12,15, 15,10, 17,5 y 20,15. Llegadas a Santander: a las 8,23, 12,58, 15,28, 18,23 y 19,43. En la estación, de Gama hay coches para Escalante y Santoña. En la de Treto vapores para Santoña y coche para Colindres, Laredo y Castro En Gibaja coches para Arredondo, Ramales y Soba. **FERROCARRIL DEL CANTÁBRICO** Salidas de Santander para Oviedo: a las 7,45 y 13,30. Llegadas a Oviedo: a las 15,56 y 20,20. De Oviedo para Santander: a las 8,30 y 13. Llegadas a Santander de Oviedo: a las 16,26 y a las 20,53. De Santander a Llanes: a las 17,10, para llegar a las 21. De Llanes a Santander: a las 7,45,

para llegar a Santander a las 11,24. De Santander a Cabezón: a las 11,50, 14,55 y 20,15, para llegar a las 13,33, 16,48 y 22. De Cabezón a Santander: a las 7,25, 13,50 y 17,55, para llegar a las 9,28, 15,39 y 19,48. Los jueves y domingos hay un tren que sale de Santander para Torrelavega a las 7,20 y de Torrelavega para Santander a las 11,45. **NOTA.**—En Requejada hay lanchas para Suances y en Torrelavega autos para Santillana, Cóbrecas, Comillas, Caldas de Besaya y Los Corrales de Buena; en Cabezón para Cabuérniga, Udías y Comillas; en Potes para Polaciones y en Unquera para Panes, La Hermita, y Potes. **FERROCARRIL DE ONTANEDA-ALCIBIA** Salidas de Santander: a las 7,38, 11,20, 14,30 y 18,55.

Llegadas a Ontaneda: a las 9,37, 13,23, 16,33 y 21. Salidas de Ontaneda: a las 7, 11,30, 14,35 y 19,10. Llegadas a Santander: a las 8,55, 13,18, 16,25 y 21. En la estación de Sarón hay autos para Villacarriedo y Selaya, y en Ontaneda, para Burgos, Vega de Pas y San Pedro del Romeral. Los autos que salen para Burgos llegan a Corconte y combinan con el ferrocarril de La Robla, en Cabañas de Virtus.

SERVICIO MARÍTIMO SOMO, PEDREÑA, SANTANDER Somo: a las 7,30, 8,15, 9, 10,30, 12, 1,15, 3, 5 y 7. Pedreña: a las 7,30, 7,40, 8,30, 9,10, 10,45, 12,15, 1,30, 3,15, 5,15 y 7,15. Santander: a las 8, 9,45, 11, 12, 1,30, 3,30, 5, 6,30 y 8. El barco que sale de Santander a las cinco de la tarde combina con el automóvil de Galizano y Ajo. **Servicio al Sanatorio de Pedrosa.** Gasolineras los jueves y domingos, desde las tres de la tarde, saliendo del muelle de pasajeros. Transporte en lanchas desde el Astillero a Potejos, a la llegada y salida de todos los trenes de la línea de Bilbao.



LOS AMIGOS DE LA INFANCIA **PALMIL** Jimé- nez.

PURGANTE IDEAL El que recetan los doctores y desean los niños **NO TIENE RIVAL.** Son muchas las ordinarias imitaciones, pero desconfiad de ellas; todas son nocivas para la salud de vuestros hijitos.

SANTONIL LOMBRICIDA UNIVERSAL

Deliciosos bombones de chocolate. Son la mejor golosina para los niños. Lo mejor para "matar lombrices" y lo más inofensivo para la salud de los niños.

Palmil y Santonil son ¡NO LO DUDÉIS! los mejores amigos de la infancia

De venta en todas las farmacias y droguerías

Depositarios: E. PEREZ DEL MOLINO, S. A. - Ventas al público: Plaza de las Escuelas y Wád-Rás, 3

VAPOR PARA ITALIA



hacia el 2 de agosto saldrá de este puerto el vapor

CAPRI

admitiendo carga para LISBOA, GENOVA y LIVORNO.

Para solicitar informes y cabida, dirigirse a

FRANCISCO SALAZAR, HIJO
Paseo de Pereda, 18

Bicicletas a plazos

FAVOR Y LAPIZE

son las mejores y están garantizadas.

Accesorios de todas clases

Único taller de reparaciones

Precios más baratos que nadie.

No comprar sin consultarlos precios.

MOTO INDIAN Y FAVOR

Casa RUIZ. Arcos de Dóriga, 5

BATERIAS DE ACUMULADORES

WILLARD

para automóviles y radio

Aparatos de Radio-telefonía

ATWATER KENT

ACCESORIOS DE RADIO

AGENTE EXCLUSIVO

Ismael Arce

Paseo de Pereda, número 21
(por Calderón)-SANTANDER

ROYALTY

Gran Hotel Café-Restaurant.
JULIAN GUTIERREZ
Máquina americana OMEGA, para la producción del café Express. Máquinas, ramilletes, Serrucho elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

Ellixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, combatiendo los trastornos del ESTÓMAGO e INTESTINOS.
DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACIDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
y Adalvas que, a veces, abren por ESTÓMAGO e INTESTINOS.
DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago.
DISENTERÍA
Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTIN y BERICIA.
33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES
Ensayo una botella y se notará pronto que el estómago cambia, mejor, digesta mejor y se nutre, cuidándose ya según con su uso.
5 pesetas botella, con indicación para cada 8 días.
Venta: Serrano, 39, Farmacia, MADRID y principales del mundo.

AMILCAR

Baja de precios

Nuevos Modelos-Piezas de recambio

General Espartero oficina número 5-GARAJE CENTRAL-Teléfono 8-13

Bolsas y mercados.

MADRID

Día 22:
Interior, series F, E, D, C, B, A, G y H, 68,70.
Exterior (partida), 81,95
Amortizable 1920, series E, D, C, B y A, 92,70.
Idem 1917, 92,65.
Tesoro oro, 104,95.
Idem febrero, 102,80.
Idem abril, 101,80.
Idem junio, 102,25.
Idem noviembre, 102,75.
Cálculo Banco Hipotecario 4 por 100, 90,25.
Idem 5 por 100, 99,90.
Idem 6 por 100, 110.

Acciones:
Banco de España, 623.
Banco del Río de la Plata, 47.
Tabacos, 186,50.
Azucarera (preferentes), 94,50.
Idem ordinarias, 31.
Norte, 448.
Alicante, 432.
Obligaciones:
Alicantes, primera, 310.
Norte, primera, 71.
Norte, 6 por 100, 102,30.
Tanger a Fez, 97.
Cédulas argentinas, 2,65.
Francos (París), 14,35.
Libras, 30,97.
Dólares, 6,355.
Libras, 20,60.

BARCELONA

Interior (partida), 68,55.
Amortizable 1920 (partida), 93,10.
Idem 1917, 92,90.
Exterior, 82,15.
Acciones:
Tabacos de Filipinas, 270.
Norte, 89,50.
Alicante, 84,15.
Obligaciones:
Norte, primera, 70,25.
Idem 6 por 100, 102,50.

Asturias, primera, 67,15.
Alicantes, primera, 65,65.
Idem 6 por 100, 102.
Francos (París), 14,55.
Libras, 31,35.
Dólares, 6,3775.
Francos suizos, 12,355.
Francos belgas, 14,80.
Libras, 20,90.

BILBAO

Acciones:
Banco de Bilbao, 1,650.
Banco de Vizcaya, 1,650.
Hidroeléctrica Ibérica, 405.
Altos Hornos de Vizcaya, 124.
Unión Resinera Española, 162 y 163.
Unión Española Explosivos, 489.
Obligaciones:
Ferrocarril del Norte de España, primera, 70.
Hidroeléctrica Ibérica, 3 por 100, 1923, 88,50.

SANTANDER

Banco Mercantil, a 290 por 100; pesetas 10.000.
Valencianas, 5 y medio, a 98,85 por 100; pesetas 20.000.
Amortizable 1920, a 92,75 por 100; pesetas 5.000.
Alicantes, H, 5 y medio, a 96,60 por 100; pesetas 20.000.
Irrasindiancas, 5 y medio por 100, a 93,50 por 100; pesetas 20.000.
Hidroeléctrica Española, 6 por 100, a 95,50 por 100; pesetas 5.000.
Banco Suria, 6 por 100, a 98,75 por 100; pesetas 12.500.
Bilbao, 5 por 100, a 82 por 100; pesetas 12.000.

Información obrera.

Sindicato de Obreros en Metal.
Se convoca a todos los compañeros de este Sindicato a junta general ordinaria, para hoy, viernes, a las siete de la tarde, con el fin de tratar asuntos importantes para todos los compañeros. Se ruega la asistencia de todos los compañeros.

Negociación Harinera Montañesa

RUIZ GOMEZ Y COMPAÑIA

Las mejores harinas de maíz por su finura y calidad

Calle Nicolás Salmerón SANTANDER



Le gustaron tanto cuando lespurgaron con ellos, que cada vez que su papá entra en casa piensan que les trae

ROMBOS LAXANTES

Caja, 2 pesetas.
Cajita de ensayo, 80 céntimos.
En farmacias y droguerías



PUBLICITAS

MADRID GRAN VÍA, 13 SECCIÓN TÉCNICA HELIOS
BARCELONA CALLE PELAYO, 9, Ent. SECCIÓN TÉCNICA FAMA

BAR IDEAL DRINK

A cargo de Ezequiel Santos
Toda clase de bebidas de las mejores marcas - Cervezas - Café - Almuerzos, comidas y cenas - Ostras frescas
PASEO DE PEREDA, 7 Y 8



Una buena costumbre

Todo el mundo debe los
Lithinés D. Gustin
Porque mejora la salud.
Porque previene las enfermedades.
Porque devuelve el apetito.
Porque mejora la digestión.
Porque es agradable al paladar.
Porque se asimila al instante.
Porque es el más sano de todos.
DEPOSITARIOS:
Establecimiento Dalmau Oliveres, S. A.
Paseo Industrial, 14 - BARCELONA

Tesorería Contaduría de Hacienda de la provincia de Santander.

ANUNCIO

Se avisa a los señores contribuyentes que han solicitado el pago anticipado de sus cuotas, en el actual trimestre, del segundo semestre de 1928, que pueden hacerlas efectivas en esta Depositaria Pagaduría, los días 28, 29 y 30 del corriente mes, de 10 a 12 de la mañana.

Con los **Lithinés** del **D. Gustin** se obtiene un agua mineral económica, alcalina, litinada, deliciosa al paladar, contra las enfermedades de los Riñones, Hígado, Vejiga y Estómago.
DEPOSITARIOS:
Establecimientos Dalmau Oliveres, S. A.
Paseo de la Industria, 14 - Barcelona

Un desierto
El verano con sus calores tórridos y agobiantes, es como un desierto en medio de la extensión del año. Pero en este desierto hay un confortador oasis: un vaso de agua fresca con una cucharadita de
"SAL DE FRUTA ENO"
("FRUIT SALT")
MITIGA LA SED
En estos rigurosos días estivales, la "Sal de Fruta" ENO es el más sano y agradable de los refrescos.
EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS
Francos, Pesa 3'50 Francos doble Pesa 6
Centenario Federación Bases Madrid

Sociedad Hullera Española
BARCELONA
Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Ormaiztegui, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañías Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados suministradores al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
Carbones de vapor. Manos para fraguas. Aglomerados. Para centros metalúrgicos y domésticos.
HAGASE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA - BARCELONA
Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 101. - SANTANDER, señor Hijo de Angel Pérez y Compañía. - GIJÓN Y AVILES, Agentes de la Sociedad Hullera Española. - VALENCIA, don Rafael Torral.
Para otros informes y precios a las oficinas de la
SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

Estamos en los últimos 15 días de la gran liquidación

Camisas plancha desde 3,75 Ptas.	Sábanas cámaras grandes desde 3,70 Ptas.	Tela sábanas 160 de ancho desde 1,70 Ptas.	Calcetines hombre desde 0,60 Ptas.
— Señora — 2,70 —	Almohadones-vainica — 1,10 —	Lanas clase buena para trajes . 3,00 —	Pantalones niño — 2,50 —
Trajes niño — 5,50 —	Toallas felpa grandes — 0,40 —	Estambres finos — 8,75 —	— Hombre — 4,00 —
— Hombre, lana — 25,00 —	Pañuelos bolsillo — 0,35 —	Americanas punto novedad . . 40,00 —	— Pana — 5,00 —
— Mecánico — 10,00 —	Piezas Holanda, 20 metros — 20,00 —	Calzoncillos hombre 2,00 —	— Lana tennis 20,00 —

También en los demás artículos de la Casa precios 50 por 100 menos de su valor, incluso Sastrería a medida. **Apresúrese a comprar antes que se agoten los artículos de ocasión. Luego pagará más dinero por lo que ahora puede comprar por menos de la mitad.**

No olvide que quedan muy pocos días.
PRECIOS FIJOS Almacenes "LA BATALLA".—Atarazanas, 4 y 6 VENTAS AL CONTADO



HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO
 PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

El 2 de agosto	vapor HOLSATIA
El 14 de septiembre	vapor TOLEDO
El 24 de octubre	vapor HOLSATIA
El 4 de diciembre	vapor TOLEDO

Admitiendo carga y pasajeros de 1.ª y 2.ª clase, 2.ª económica y 3.ª clase.
PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE
 Para Habana: pesetas 525, más 14,50 de impuestos. Total, pesetas 539,50.—Para Veracruz y Tampico: pesetas 575, más 7,75 de impuestos. Total, pesetas 582,75.
 Estos vapores están construidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios Hoppe y Compañía-Santander



La fama de 2 EN 1
 rueda por todo el mundo

Limpa, colora y lustra en una sola operación el calzado de todos colores.

DEPOSITO: EDUARDO SCHIERLCH.—PLAZA MONCADA, 5.—BARCELONA.



Holland America Line
 Grandes vapores correos holandeses

SERVICIO RAPIDO DE PASAJEROS CADA VEINTE DIAS DESDE SANTANDER A HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y NUEVA ORLEANS

PROXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER DE ESTOS VAPORES Y FECHAS DE LAS MISMAS

SPAARNDAM	28 de julio.
LEERDAM	6 de septiembre.
SPAARNDAM	29 de septiembre.
MAASDAM	20 de octubre.
EDAM	10 de noviembre.
VEENDAM	20 de noviembre (viaje extraordinario)
LEERDAM	29 de noviembre.
SPAARNDAM	22 de diciembre.
MAASDAM	12 de enero de 1927.
EDAM	31 de enero.
LEERDAM	23 de febrero.
SPAARNDAM	16 de marzo.
MAASDAM	4 de abril.

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS DE CAMARA Y TERCERA CLASE

PRECIOS EN CAMARA MUY ECONOMICOS

Habana	Pesetas 539,50
Veracruz	582,75
Tampico	582,75
Nueva Orleans	710,00

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a Nueva Orleans, que son ocho dólares más.

TAMBIEN EXPIDE ESTA AGENCIA BILLETES DE IDA Y VUELTA CON UN IMPORTANTE DESCUENTO. Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.000 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además, de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BANOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.

Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes. Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Santander y Gijón, DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Rás, 3, pral.—Apartado de Correos, núm. 33.—TELEGRAMAS y TELEFONEMAS, FRANGARCIA.—SANTANDER.



ESPAÑA-NEW YORK

VIAJE RAPIDO DE LUJO

Manuel Arnús

de la Compañía Trasatlántica Española.

SAIDAS: (SANTANDER el 10 de agosto y el 16 de septiembre. (Coruña el 12 de agosto y el 18 de septiembre. TRAVESIA EN OCHO DIAS

Para más informes, dirigirse a sus agentes en SANTANDER, Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, Paseo de Pereda núm. 36. Dirección telegráfica y telefónica: Gelpérez



Vapores Correos Españoles

Compañía Trasatlántica

LINEA A CUBA Y MEXICO

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER

Id. CRISTOBAL COLON	saldrá el 8 de agosto.
Id. ALFONSO XIII	saldrá el 30 de agosto.
Id. CRISTOBAL COLON	saldrá el 21 septiembre.
Id. ALFONSO XIII	saldrá el 13 de octubre.
Id. CRISTOBAL COLON	saldrá el 4 de noviembre.
Id. ALFONSO XIII	saldrá el 26 de noviembre.
Id. CRISTOBAL COLON	saldrá el 18 de diciembre.

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria (incluido impuestos)

Para Habana..... Pesetas 549-50

Para Veracruz..... > 592-75

Para Tampico..... > 592-75

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en SANTANDER, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, 36.—Teléfono 62.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ

TOS, TUBERCULOSIS, BRONQUITIS
 COQUELUCHE, GRIPPE y
 NOBRCO PNEUMONIAS
 se curan usando

BERTOL

Cara mejor que ningún otro preparado. Es el antiséptico ideal del aparato respiratorio.

Deposario: Pérez del Molino.



Compañía del Pacífico.—Línea de Cuba

Próximas salidas del puerto de Santander

PARA LA HABANA	vapor OROYA
25 JULIO	vapor ORIANA
3 AGOSTO	vapor ORCOMA
22 AGOSTO	vapor ORTEGA
5 SEPTIEMBRE	vapor ORITA
19 SEPTIEMBRE	vapor OROYA
24 OCTUBRE	vapor ORBITA
7 Noviembre	vapor ORCOMA
21 NOVIEMBRE	vapor ORCOMA
5 diciembre	vapor ORDUÑA
19 DICIEMBRE	vapor ORITA

siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de PERU y CHILE.
 Precio pasaje a la Habana (incluido imptos.)

ORCOMA	ORCOMA	ORIANA
ORBITA	ORBITA	ORTEGA
ORCOMA	ORCOMA	ORIANA
ORBITA	ORBITA	ORTEGA

Los vapores ORBITA y ORDUÑA, de 25.000 toneladas, verdaderos palacios flotantes, actualmente al servicio de pasajeros de lujo en las líneas de New York, serán incorporados a este servicio en las fechas indicadas, sustituyendo a los vapores ORIANA y ORTEGA.

Pasajeros de cámara.—Para servicio de los españoles estos buques llevan camareros y cocineros españoles encargados de hacer platos a estilo del país.

Se hacen rebajas a familias, religiosos, compañías de teatros, etc., y en billetes de ida y vuelta.

Pasajeros de tercera clase.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de dos, cuatro, seis y ocho personas (estos últimos para familias numerosas, y las comidas, de variado menú, son servidas por camareros en amplios comedores y comedinetas por cocineros españoles. Disponen de baño, salón de fumar, etc., y espaciosas cubiertas de paseo.

Precio del pasaje.—Para puertos de Panamá, Perú, Chile y América Central, solicítense de los

AGENTES EN SANTANDER

Hijos de Basterrechea

PASEO DE PEREDA, núm. 9.—Teléfono, 41. Telegramas y telefonemos: BASTERRECHEA

Se vende papel viejo a cuatro ptas. la arroba.

ANUNCIOS BREVES POR PALABRAS

Quince palabras 0,50 PESETAS
 Cada palabra más CINCO CÉNTIMOS

SE VENDE camioneta, poco uso, dos ruedas, matrícula, arranque eléctrico, carrocería cerrada. Bar Covadonga, Unquera.

VENDO piso bien orientado y recientemente reformado.—Informes: Burgos, 30, droguería.

COLCHONES de lana de toda confianza, se venden.—Informes en esta Administración.

Encuadernación DANIEL GONZALEZ
 Calle de San José, núm. 5

MUY BARATO alquilo gabinete amueblado, siledo, derecho cocina, o dos huéspedes, sólo dormir. Informan Admon.

AUTO pequeño Hispano-Suiza, buen estado, se vende barato. Informes esta Administración.

Aviso al público

Muchos nuevos: CASA MARTINEZ
 Más barato, nadie; para evitar dudas, consulten precios.
 JUAN DE HERRERA, 2

EN SITIO céntrico se alquilan cuatro habitaciones, buena luz y agua; propias para taller.—Informes: San Francisco, 31, cuarto.

MABLA UNIDA CON EL 8-23 VIUDA DE SISNIEGA
 Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se deseen. Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.
 RESPACIO: Rúa de Occidente, 2. FÁBRICA: Servantes, 28

¿Tiene Vd. callos o durezas en los pies?

Entonces no ha usado único remedio infalible

Callicida Cuerda (Callicida Vélez)

que los quita radicalmente en tres días, y sólo cuesta 1,20 pesetas trasco.

SE ARRIENDA un bar en el Sardinero.—Informarán Garaje Central, General Espartero, 5.

LAZARO, el mejor tenor del mundo, puede oírle cantar las mejores selecciones en discos para gramófonos.—Félix Ortega, Burgos, número 1.

TRASPASO urge de salón limpiabotas, buena parroquia y muy acreditado. Obispo Plaza. Esquina Méndez Núñez.

Vende-compra-cambia

Maquinaria y útiles para imprentas, encuadernaciones, litografías, fábricas de cajas y bolsos.
 GRAFICAS LAPITZ
 San Sebastián, Prim, 32. Madrid: San Mateo, 28.

OCASION.—Vendo automóvil Buicks, abierto, último modelo, recién adquirido en fábrica. Informará Miguel Fernández, Colindres.

SE ALQUILAN pisos en casa de nueva construcción, con baño, luz y gas, en la prolongación de la calle del Sol, número 3. También se vende un entresuelo.

LA PURISIMA, bazar económico, juguetería, bisutería, loza y cristal. Dos platos, 0,95, y tres vasos, 0,95.—Puerta la Sierra, 6.

PAPEL BLANCO para envolver a CINCO PESETAS los diez kilos, se vende en este periódico.

BAR RACING
 Comidas económicas. Langosta todos los días.
 ARCILLERO, NUM 23



Representante en Santander: José María Barbosa; Cisneros, 7, segundo.

De la Diputación provincial

El acta del Concurso de Mutualidades escolares.

En el despacho de la presidencia de la excelentísima Diputación provincial se hizo entrega ayer a los periodistas de la copia del acta del Concurso de Mutualidades escolares, que es como sigue:

«Reunidos los que suscriben, como Jurado calificador designado por la excelentísima Diputación provincial para dictaminar en el Concurso abierto por dicha Corporación entre las Mutualidades escolares de la provincia, proponiendo los premios a que las mismas se hayan hecho acreedoras por su acertada gestión en los intereses que las están encomendados, y después de haber examinado minuciosamente todos los antecedentes y datos aportados por las veinticuatro Mutualidades que han acudido al Concurso, emiten su fallo en la forma que sigue:

Entre los expresados organismos destacan de manera sobresaliente las Mutualidades denominadas «Peñacastillo», establecida en la escuela nacional de niños de Peñacastillo; «Virgen del Carmen», en la de niñas del mismo pueblo; «Revilla de Camargo», en la de niños de Revilla de Camargo, y «Nuestra Señora de Guadalupe», en la particular de Santa María de Obregón, instituciones que han hecho patente su entusiasmo y amor a la hermosa obra de la previsión infantil, promoviendo su desarrollo y progreso por medios muy adecuados y manteniéndolas en un estado muy honroso de prosperidad y de eficacia. Para las cuatro Mutualidades citadas propone el Jurado la concesión de un premio de trescientas cincuenta pesetas a cada una.

Con relación a la Mutualidad «Peñacastillo», estimamos deber de justicia hacer constar el nombre de la señora maestra doña Remedios Arqueró, hoy alejada de la misma, pero que durante su paso por ella prestó eminentes servicios a la obra de la Mutualidad escolar.

Entre las restantes Mutualidades figuran en categoría inferior, pero con una gestión acertada y meritoria, las siguientes:

«Ramón Pelayo» y «María Luisa», establecidas en las escuelas nacionales graduadas de niños y niñas de Valdecilla; «Matamorosa», en la de niños de Matamorosa (Reinos); «Peña Cabarga», en la graduada de niños de Asillero; «Nuestra Señora del Perpetuo Socorro», en la graduada de niñas del Oeste de Santander; «Nuestra Señora de los Dolores», en la de niñas de Santullán (Castro Urdiales); «San Vicente», en la de niños de Guriezo; «Sotileza», en la municipal de niñas de la calle del Sol, número 8, de Santander; «Bien Aparecida», en la nacional de niñas de Puente Viego; «Bustamante y Guerra», en la particular de Ontaneda; «Pedro Velarde», en la nacional de niños de Muriedas; «Sagrado Corazón de Jesús», en la nacional de niños de Bárago (Potes), para todas las cuales proponemos un premio de ciento cincuenta pesetas a cada una.

Como la cantidad destinada por la Corporación provincial para premios y estímulos a las Mutualidades asciende a la cantidad de cuatro mil pesetas y la totalidad de los premios que se proponen no representa más que la de tres mil doscientas, tenemos el honor de proponer a la excelentísima Diputación que las ochocientas pesetas restantes se destinen a la organización de una fiesta escolar en la que se haga pública entrega de los premios a las Mutualidades, dándose al acto carácter de propaganda y difusión de las excelencias de la previsión infantil.

El Jurado no establece orden alguno de prelación o de mérito entre las Mutualidades figuradas en los dos grupos de premios que propone, pues aunque ciertamente existen grados y diferencias entre dichas instituciones, resultan éstas muy difíciles de apreciar por la gran complejidad de las circunstancias que los caracterizan y definen.

Propone igualmente el Jurado que durante el plazo de un mes se tengan en las oficinas de la Diputación, a disposición de los señores maestros y de cuantas personas deseen examinarlos, los datos y Memorias presentadas por las respectivas Mutualidades, que han servido de base a nuestra labor.

Santander, 20 de julio de 1926.—Antonio Angulo, inspector jefe de primera enseñanza; Dolores Carretero, inspectora de primera enseñanza; José Iglesias García, director de

la Caja Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión; Alberto L. Argüello, presidente de la excelentísima Diputación.

La Comisión provincial, en su sesión del día 21 de julio del año actual, acordó aprobar íntegramente el dictamen emitido en el acta anterior.

Visitas.

Entre las recibidas ayer por el presidente, señor López Argüello, figuraron las del secretario del Real Club Automovilista, don Pablo M. de Córdoba, y el doctor Ballesteros, director de la Inclusa.

Las próximas ferias.

Trenes especiales para las corridas de toros y demás fiestas

Con motivo de las corridas de toros que se celebrarán en esta capital los días 25 de julio y 1 y 8 de agosto, se han dispuesto los siguientes trenes especiales:

Ferrocarril Cantábrico.

De Torrelavega a Santander.—Salida, a las 14,15; llegada, a las 15,18.

De Santander a Llanes.—Salida, a las 20,15; llegada, a las 23,52.

De Santander a Cabezón de la Sierra.—Salida, a las 20,50; llegada, a las 22,36.

De Santander a Torrelavega.—Salida, a las 21,30; llegada, a las 22,33.

En dichas fechas queda suprimido el tren número 5, de Santander a Llanes.

Ferrocarril de Astillero a Ontaneda.

De Santander a Ontaneda.—Salida de Santander, a las 20,27, para llegar a Ontaneda a las 22,32.

En las fechas mencionadas queda suprimido el tren discrecional número 7, que tiene su salida de Santander a las 18,55, para llegar a Ontaneda a las 21.

Ferrocarril de Santander a Bilbao.

Entre Santander y Bilbao.—El día 8 de agosto un tren especial, que saldrá de Santander a las 8,15 de la noche y que admitirá viajeros de las tres clases, pero solamente para las estaciones comprendidas entre Villaverde de Pontones y Bilbao.

Entre Santander y Gijón.—El día 25 de julio y 1 y 8 de agosto, a las 8,15 de la noche, saldrá un tren especial que admitirá viajeros, pero solamente para las estaciones situadas entre Villaverde de Pontones y Gijón. Este tren sustituye al discrecional número 73, que diariamente sale de Santander para Mambrón, a las 5,40 de la tarde, y que en estos días queda suprimido.

Santander a Liérganes.—A las 7,35, 8,50 y 10,15 de la noche de estos tres mismos días, saldrán de Santander para Liérganes, tres trenes especiales, que admitirán viajeros para todo el trayecto.

En estos mismos días queda suprimido el tren discrecional número 53, que a diario sale de Santander para Liérganes a las 8,15 de la noche.

Notas necrológicas.

A la avanzada edad de ochenta y tres años ha dejado de existir el prestigioso industrial de esta plaza don Pedro Canal Díaz.

El difunto señor gozaba en Santander de grandes y sinceras amistades y simpatías, causando su fallecimiento profundo pesar.

Descanse en paz. A su desconsolada esposa doña Antonina Somalo, hijos don Evaristo y don César y demás familiares enviamos nuestro sincero pésame.

Confortada con los Santos Sacramentos ha fallecido la bondadosísima señora doña Concha Gómez Mazorra.

El fallecimiento de tan virtuosa y caritativa señora, queridísima y sinceramente respetada por las bellas cualidades espirituales que la adornaban, ha sido sentidísimo.

Descanse en paz.

A su desconsolado esposo el prestigioso médico don Juan Venero Sañudo, hijo Juanito, padres y demás familia enviamos nuestro sincero pésame.

Información deportiva.

La atención de los aficionados estuvo fija en las carreras Vuelta a Asturias y Gran Premio de España

Ante la próxima Asamblea.

Lo que debemos estudiar.

Ya se señala en corrillos deportivos la fecha en que nuestra Federación se decide a reunir a nuestros Clubs de Fútbol en Asamblea ordinaria anual.

Por fin ha sonado la hora de rendir cuentas, de analizar la labor llevada a cabo en el año deportivo que termina y tomar medidas para la buena marcha del próximo año.

Nos ofrece esta Asamblea motivo para unos comentarios, y en el deseo de coadyuvar con nuestra modesta colaboración a la mayor prosperidad del deporte cántabro, exponemos con la mayor concisión posible algunos de los puntos que deben abordarse en beneficio del deporte y de la acción.

En primer lugar, aparece el actual régimen federativo fracasado, torpemente, y que tan funesto resultado ha tenido.

En práctica nos ha demostrado que deben ser los Clubs los que intervengan de una manera directa en sus asuntos, que sean ellos los que defiendan sus intereses y que a ellos compete la solución de sus cuestiones.

Es innegable que el primer año de vida de nuestra Federación, formada por los Clubs representados en ella, fué un modelo de paz deportiva en Cantabria, se realizó el siempre difícil problema de organización, se dió un gran paso en la labor deportiva, y se liquidó con un superávit de 5.000 pesetas. Además se dejó constituido un Montepío con fondos para sus asociados.

Después, con los quinielos neutrales, todo han sido recelos, pleitos y, lo que es más doloroso, un desastre económico.

La práctica nos ha señalado elocuentemente el camino a seguir. Por ello, este debe ser uno de los temas que con más cariño deben dedicar los Clubs toda su atención. Se imponen las reuniones semanales, con asistencia de la Prensa, en las que se discutan los asuntos, se analicen los problemas y, de una manera clara se vea el proceder de los deportistas que nos dirigen.

Para los Clubs sólo beneficios puede reportarles el cambio. Deben volver a recoger los derechos de que hicieron dejación equivocadamente, y con el más alto espíritu deportivo emprender la restauración de lo perdido.

No he de ser yo el que les ofrezca la fórmula para la composición del nuevo Comité. Los Clubs tienen en sus Directivos personas con sobrada competencia para hallar la solución más acertada. No deben olvidar que con el nuevo régimen del profesionalismo, las atribuciones de las Federaciones son más autoritarias y es un peligro enorme otorgar poderes a quien no atañe directamente la defensa de los intereses de sus Sociedades.

El segundo punto de vital interés general es la reducción de Clubs de primera categoría. Se debe ir a ella sin doble posturas, de frente, aunque se imponga el sacrificio de algunos. Se puede empezar por la amortización en firme del último puesto en el campeonato pasado y pensar en eliminar al último o los dos últimos del próximo campeonato. Con sólo cuatro o cinco Clubs se nivelarían más las fuerzas y se podría pensar en un campeonato de cuatro vueltas, que redundaría en un positivo beneficio para las Sociedades.

El tercer punto es buscar, para el campeonato de la serie B, un mayor aliciente, ya que por haberse suprimido el campeonato nacional de esta categoría, ha perdido interés la actuación deportiva de estos Clubs.

Se pueden formar tres grupos y a cada uno otorgarles la concesión de un trofeo, jugándose una eliminatoria entre los finalistas de grupo para conseguir el campeonato regional.

También se puede estudiar la manera de aceptar a este campeonato a los reservas de los Clubs de primera categoría. Estos reservas, con relación al campeonato regional, se

considerarían los perdidos en que luchaban, como amistosos, y sólo sumarian puntos para la concesión de una copa que se concediera al reserva que mejor se clasificara.

Con ello los Clubs provinciales obtendrían un mayor beneficio económico y los reservas estarían en condiciones de conseguir un mayor aliciente deportivo por su constante entusiasmo. Claro está que sería necesario adoptar unas cortas modificaciones reglamentarias para diferenciar los jugadores que podrían tomar parte como reservas.

Los modestos Clubs de la serie C, más necesitados que nadie de la política de la Federación, deben tener objeto de un estudio amplio, para concebir un campeonato interesante, al mismo tiempo que favorecer la manera de habilitar un campo en Santander, del que tan necesaria es su realización.

Y, por último, la Asamblea no debe olvidar a sus compañeros inhabilitados. Una amnistía general debe ser el complemento de una labor justa y fecunda para la futura campaña deportiva que se avizora.

JUAN OHUT

(POR TELÉFONO)

La II Vuelta a Asturias.

GJÓN, 22.—A las seis y media de la mañana se ha dado la salida a los corredores que han de tomar parte en la II Vuelta a Asturias, alpeándose 34 de los 47 inscriptos.

La etapa de hoy era la primera comprendiendo el trayecto Gijón-Oviedo, con un total de 250 kilómetros.

Desde el principio los corredores formaron un pelotón pero al llegar a los Jardines de la Reina comenzaron a apretar y ya en el comienzo del ascenso al alto de La Collada comenzaron los despegues.

Montero intentó escaparse en la cuesta de Olligüera, pero fué seguido con gran fe por Otero, Castro y Rojo, que le alcanzaron, coronando el primero Castro, haciendo en la bajada velocidades fantásticas, que en algunos momentos se cronometraron a 70 kilómetros por hora.

Barrutabeña, que se había rezagado un poco, forzó el tren, y logró unirse a poco al grupo de cabeza.

Por Póveda de Llanes pasaron los corredores en dos grupos, figurando en el primero Castro, Otero,

Rojo y Montero, y en el segundo, que iba a cincuenta metros, Barrutabeña, Artaza y Telmo García.

A la vista de Llanes los corredores forzaron el tren para ganar la prima ofrecida, entrando el primero Castro, de Gijón, seguido a la rueda casi por Rojo, Montero, Otero, Barrutabeña, Artaza, Mússi y poco detrás los demás corredores catalanes.

Al llegar a Cangas de Onís se destacó del grupo Montero con Mússi, los cuales siguieron juntos hasta la entrada de Oviedo.

Al llegar a la calle de Uría, donde estaba la meta, Montero en un esfuerzo se despegó de Mússi, sucumbiendo ocho segundos de ventaja, haciendo el recorrido en diez horas, quince minutos y cuarenta y dos segundos.

Seguidamente se clasificó Mússi y luego, por este orden, pero casi sin diferencia de tiempo, Cañerías, Otero, Castro, Juan de Juan, Feliciano Gómez, Manuel López, Telmo García.

Este último llegó en muy mala forma, quejándose de hallarse enfermo, por lo que se cree que abandonará la prueba.

También Artaza la ha abandonado a consecuencia de una violenta caída.

Al llegar a Llanes el corredor Manuel Lobato sufrió una fuerte caída, fracturándose una clavícula.

Mañana se correrá la segunda etapa, Oviedo-Cangas de Tineo.

El gran premio de turismo.

SÁN SEBASTIÁN, 22.—Esta mañana, a las nueve y media, ha llegado Su Majestad el Rey, siendo recibido por las autoridades y personalidades palatinas.

Inmediatamente se dirigió al circuito de Lasarte, donde se celebra el gran premio de turismo.

De los 58 coches inscriptos solamente se han presentado 16, habiendo sido rechazados la mayoría de ellos, y otros que no han podido presentarse al concurso.

A las once y cinco han dado la salida a los primeros coches participantes en el concurso, siendo presenciada por numeroso público.

Los «Mercedes» realizaron varias paradas por pinchazos y aprovisionamientos.

El número 25, en la vuelta 54, alcanzó la velocidad de 101,250 kilómetros por hora.

Los «Chenamb» batieron el record, yendo siempre en cabeza y distinguiéndose por la gran regularidad con que corrieron toda la prueba.

A las ocho y media de la noche, en las proximidades de Urbieta, y en un punto que forma parte del circuito, se desvió un «O. M.», que

fué a parar al fondo de un terrapén de ocho metros de altura, quedando totalmente destrozado y resultando su conductor con lesiones de escasa importancia.

La clasificación de la prueba es la siguiente:

Categoría G:
Primero.—«Chenamb Walckere», número 3, conducido por Manos de Zúñiga y Leonard, con un recorrido total de 1.245,382 kilómetros. Velocidad media, 103,780 kilómetros.

Segundo.—«Chenamb Walckere», número 12, conductores Legache y Pizard, con un recorrido total de 1.229,345 kilómetros. Velocidad media, 102,445 kilómetros.

Tercero.—«Senechal», número 7, conductor Senechal, con un recorrido total de 1.043,444 kilómetros. Velocidad media, 86,533 kilómetros.

Categoría E:
Primero.—«O. M.», número 28, conductores Minoia y Morandi, con un recorrido total de 1.128,529 kilómetros. Velocidad media, 94,50 kilómetros.

Segundo.—«O. M.», número 20, conductores Ballesteros y Danesi, con un recorrido total de 1.050,288 kilómetros. Velocidad media, 86,890 kilómetros.

Tercero.—«Georges Irats», número 28, conductores Rotat y Ladaffe, con un recorrido total de 1.050,105 kilómetros. Velocidad media, 80,792 kilómetros.

Categoría C:
Primero.—«Peugeot», número 45, conductores Boillot y Sère, con un recorrido total de 1.083,457 kilómetros. Velocidad media, 100,787 kilómetros.

Segundo.—«Peugeot», número 48, conductores Rigal y Sère, con un recorrido total de 1.078,165 kilómetros. Velocidad media, 100,295 kilómetros.

Categoría B:
Primero.—«Mercedes», número 54, conductores Merz y Galtner, con un recorrido total de 1.069,074 kilómetros. Velocidad media, 101,816 kilómetros.

Segundo.—«Mercedes», número 54, conductores Cahraziola y Kullharie, con un recorrido total de 1.067,153 kilómetros. Velocidad media, 101,638 kilómetros.

Tercero.—«Mercedes», número 57, conductores Werner y Wall, con un recorrido total de 1.055,985 kilómetros. Velocidad media, 100,541 kilómetros.

La prueba terminó a la una y media de la noche y a las dos de la madrugada se inició el desfile hacia San Sebastián.

Los jurados aún quedaron reunidos en la tribuna, haciendo la comprobación matemática.

NOTA COMICA



—Se le advierte a usted un pequeño murmullo... ¿Su padre de usted fué tuberculoso?
—No, señor, relojero.